

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-599
A szerkesztésért és a kiadásért a vezérigazgató felel

MTI BELFÖLDI HIREK

B. I. kiadás 1954. május 4. 6 óra -- perc

ÉRDEKES ÚJ MAGYAR DOKUMENTUMFILMEK

i Cse/Sze/Sze Li Mr 1954. május 4.

A Magyar Híradó- és Dokumentum Filmgyár műtermeiben és laboratóriumaiban érdekes új magyar dokumentum filmeknek dolgoznak. Már elkészült a "Láthatatlan ellenségeink" című film Varasdi Dezső rendezésében. A dokumentumfilm szinte játékfilmszerűen mutatja be a csepp-fertőzés veszélyét, az influenzát, diftériát és más fertőző betegségek terjedésének módját. Megmutatja azt is, hogyan lehet egészséges életmóddal, a test ellenállóképességének fokozásával megelőzni, s elkerülni ezeket a betegségeket.

Május 6-án mutatják be György István rendezésében "Egy este a kulturotthonban" című filmet. A dokumentumfilm a ceglédi járási kulturotthon mozgalmas életét szemlélteti. Megismerteti a nézőket az ottani színjátszókkal, balett-táncosokkal, az énekkarral és különböző szakcsoportok munkájával.

Elkészült a Zsédely-mozgalomról szóló "Szobrot-jobbát" című film is. A film megmutatja a nézőknek miként helyeznek a Hazai Fésűsfonó- és Szövőgyár és a Férfiruhagyár dolgozói azért, hogy a vásárlók minél jobb, minél szebb ruhát kapjanak.

A Moszkvában tanulmányuton járt Hildebrand István operatőr "Moszkvai levél" című riportfilmje az ott kint tanuló magyar diákokról szól.

"Vér" címmel izgalmas színes népszerű tudományos filmet készítenek. Tanulságos képek mutatják meg, hogy fekete, sárga, vagy fehér emberek vérének összetétele nem különbözik egymástól. Érdekes állatkísérletek magyarázzák a filmben a vér szerepét a szervezetben.

A Mojszejev-együttes magyarországi tartózkodásáról színes filmet készítenek, amely végig kíséri az együttes utját egész hazánkban. A film bemutatja a legjobb, legsikeresebb táncszámokat, a Magyar Állami Népi Együttessel tartott tapasztalatcserét és egy próbát. Elkíséri az együttest balatoni utjára is.

"Veszély és védelem" címmel arról készítenek filmet, hogyan lehet a tbc fertőzéseket leküzdöni.

Forgatják a "Csodálatos sugárzás" című filmet is. Ez a népszerű tudományos film az infravörös sugárzással foglalkozik. Bemutatja, hogyan lehet ezeket a sugarakat a tudomány és technika szolgálatában, különböző munka folyamatoknál gyárakban, műhelyekben felhasználni. /MTI/

7

M T I N B E L F Ö L D I I R O K

B 2.kiadás

1954. május 4.

6 óra 05 perc

A NAGY IRÓ SZÁMOS ISMERETLEN IRÁSÁT ADJÁK KI JÓKAI "IRÓI ARCKÉPEK" CÍMŰ KÖTETÉBEN

i HA/SzE/Bné

Li Mr

1954. május 4.

A Jókai jubileum kapcsán ebben az évben jelenik meg Jókai Mór "Irói arcképek" című kötete. A kötet anyagát a bevezető tanulmány írója, Bisztray Gyula gyűjti össze. Munkájáról a következőket mondotta a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- E szerkezetében új könyvben Jókainak irói vallomásait, irótársairól szóló cikkeit és az irodalmi élet jelenségeire vonatkozó legfontosabb írásait foglalom kötetbe.

- Az összegyűjtött anyag részint a legkülönbözőbb Jókai kötetekben volt szétszórva, részint mostanig ismeretlenül feküdt régi hírlapok és folyóiratok hasábjain. Közöttük több névtelen cikk, amelyeket Jókai-bibliográfia sem tartott számon. Ezeknek feltárással nemcsak mennyiségileg gazdagítjuk Jókai irói hagyatékát, hanem tartalmilag, esztétikailag is, mert irodalmunk több olyan kiválóságáról emlékezik meg /Fáy Andrásról, Eötvös Józsefről, Szalay Lászlóról, stb./ akikkel fűződő kapcsolatait most már világosabban láthatjuk.

- A gyűjtemény előterében és középpontjában természetesen maga Jókai áll. Önletrajza és irói hivatásáról, műhelymunkájáról szóló vallomásai vezetik be a kötetet. Különösen érdekesek azok a nyilatkozatai, amelyekben realista irói törekvéseiről vall.

- A régebbi korok irodalmi jelenségeivel Jókai alig foglalkozott, a XIX. század nagyjairól viszont, kivált a reformkortól kezdve, igen érdekes feljegyzései vannak. A század elejéről csak Csokonai és Katona József munkásságát méltatja részletesebben. Annál többet örökít meg saját koráról. Jókai minden idegszálával benne élt kora irodalmi életében, azt az életet jó ideig maga is teremtette és formálta. Gyűjteményünk a pályakezdő Jókait, majd a világ-hírré emelkedő ünnepeit írta és végül a századfordulón, a fiatal pályatársaival együtt dolgozó öreg elbeszélőt egyaránt megismerteti. "70 éves koromban egy új irodalmat látok magam körül - írják egyik szép vallomásaiban - és nem érzem magamat benne idegennek és kiváltképpen: én folyton együtt maradtam a megújulókkal...."

- Pályakezdetére emlékezve Jósika Miklós közönségteremtő munkájára, és "Vörösmarty apánk" irányítására gondol vissza legtöbbszeretettel. Petőfi barátsága és emléke élte végig elkíséri. A nagy

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1954. május 4.

6 óra 10 perc

/A nagy író számos...folyt./ i HA/SzE/Bné Li Mr

költőről szóló emlékezéseinek gyűjteménye külön kötetet tenne ki. Gyűjteményünk legjelentősebb idevágó írásait közli, amelyek fontos adalékok Jókai és Petőfi megismeréséhez. Ezenkívül Bajza, Garay, Táncsics, Czákó Zsigmond, majd Arany János, Pákh Albert, Bérczy Károly, Szigligeti és sokan mások vonulnak el a kötet lapjain, ahogy Jókai felidézi emberi és írói egyéniségüket.

Különleges érdekességet ad a készülő kötetnek, a Gyulai Pálról szóló fejezet. Jókai és Gyulai viszonyát az irodalomtörténet eddig csak egyoldaluan ismerte és ismertette. Csupán Gyulai heves és nagyrészt igazságtalan Jókai-kritikáit ismertük, amelyekben Gyulai olyan téves és elhibázott szempontokból tárgyalta Jókait, ahonnan az író igazi nagysága és világirodalmi jelentősége megsem közelíthető. Gyulai kritikai dolgozatainak gyűjteményei nemzedékek óta közkezen forognak - csak ezekből láthattuk eddig viszonyuk egyoldalú képét. Az új Jókai-kötet az érem másik oldalát is megvilágítja. Jókai viszonyválaszai Gyulai támadásaira szellemes, csipős tréfáinak egész sorával szemlélteti a kötet: a "szelid Jókai" sem maradt adós Gyulainak! Hosszu éveken, évtizedeken át tartott közöttük a szenvedélyes tollharc, anélkül, hogy kölcsönös barátságukat befolyásolta, zavarta volna. A Gyulairól szóló fejezet emellett, hogy irodalomtörténeti szempontból egészen új megvilágításba helyezi a nagy író és kritikus viszonyát, az olvasó számára is derűs, igen szórakoztató olvasmányt nyújt.

- Az önvallomásokhoz és írói arcképekhez csatlakoznak végül Jókainak a XIX. század irodalmi élet jelentségeiről szóló fontos és érdekes cikkei, emlékezései. A cenzura kártevésai, a multszázadbeli magyar írók mostoha sorsa, a kezdő, fiatal írók küzdelmei, a könyvkiadás problémái, az író és olvasó viszonya stb. - mindezt igen tanulságos és érdekes írásokban mondja el Jókai. 2

- Bevezető tanulmányom és tájékoztató magyarázataim azt a célt szolgálják, hogy minél szélesebb alapokon megvilágítsam Jókai törekvéseit és hatalmas szerepét az irodalmi nevelés, a népművelés terén.

- E kiadvánnyal elő akarjuk szítani, hogy Jókai mondánivalója, értékes tanításai mindenki számára érthetően szóljanak, 50 és 100 év távlatából is frissen, ösztönzően, termékenyítő erő-

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1954. május 4.

6 óra 15 perc

/A nagy író számos..2.folyt./ i HA/SzH/Bné Li Mr

vel hassanak. Remélem, hogy ez a kötet is jelentős mértékben hozzájárul Jókai további népszerűsítéséhez. Jókai számtalanszor nyilatkozott a munkásság és parasztság kulturális nevelésének feladatairól. Amit "a munkás kezeiről", vagyis a fizikai munkásokról és az elnyomott nép nagy szellemi energiáiról ismételtelen mondott - azt irodalmi vonatkozásban éppen a készülõ kötetben szereplõ cikkek tolmácsolják. /MTI/

- - - -

BUDAPESTEN TÖBB MEZÕGAZDASÁGI KERÜLETBEN ELVETETTÉK A TAVASZI KAPÁSOKAT

i Szo/B/Bné Mi Mr

1954. május 4.

Végefelé közelednek a tavaszi nagymunkák Budapesten is. A traktorok dübörgésétõl és a kocsik zörgésétõl minden nap hangos még most is a határ. A szorgalmas tsz-tagok és egyénileg dolgozó parasztok minden erõvel azon munkálkodnak, hogy minél elõbb földbe kerüljön minden tavaszi mag.

Az elmúlt öt napban az esõs idõ ellenére is 620 holdon került a földbe a kukorica. Budapesten a kukorica vetéstervet majdnem 80 százalékra teljesítették eddig, burgonyából pedig 95 százaléknál tartanak. A IV., XV., XX. és XXII. kerületben már földben vannak a kapások magvai.

A termelõszövetkezetek közül elsõnek a XX. kerületi "Vörös Október", a IV. kerületi "Bán Tibor" és a XVII. kerületi "Kossuth" tsz fejezte be a burgonya, és kukorica vetést. A "Bán Tibor" tsz-ben a kukoricát az egész vetésterületen négyzetesen tették a földbe. A forgókra és a sortávolságokra nagy gondot fordítottak. A tsz már tavaly is próbálkozott a négyzetes vetéssel, de akkor a sorok sűrűre sikerültek s emiatt nem tudták géppel művelni a kukoricaföldet. Az idén a tsz agronómusa maga állította be a sorhuzót és megmutatta a növénytermelési brigádnak az ültetés helyes módszerét. A növényápolás befejezése után a forgókat csalamádéval vetik be. Ugy tervezik, hogy idén, - mivel a gép is segít a növényápolásban, - könnyen meg tudják majd háromszor, sőt négyszer is kapálni a kukoricát. /MTI/

2

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1954. május 4.

6 óra 15 perc

/A nagy író számos..2.folyt./ i HA/SzH/Bné Li Mr

vel hassanak. Remélem, hogy ez a kötet is jelentős mértékben hozzájárul Jókai további népszerűsítéséhez. Jókai számtalanszor nyilatkozott a munkásság és parasztság kulturális nevelésének feladatairól. Amit "a munkás kezéről", vagyis a fizikai munkásokról és az elnyomott nép nagy szellemi energiáiról ismételtelen mondott - azt irodalmi vonatkozásban éppen a készülõ kötetben szereplõ cikkek tolmácsolják. /MTI/

- - - -

BUDAPESTEN TÖBB MEZŐGAZDASÁGI KERÜLETBEN ELVETETTÉK A TAVASZI KAPÁSOKAT

i Szó/B/Bné Mi Mr

1954. május 4.

Végefelé közelednek a tavaszi nagymunkák Budapesten is. A traktorok dübörgésétõl és a kocsik zörgésétõl minden nap hangos még most is a határ. A szorgalmas tsz-tagok és egyénileg dolgozó parasztek minden erõvel azon munkálkodnak, hogy minél elõbb földbe kerüljön minden tavaszi mag.

Az elmúlt öt napban az esõs idõ ellenére is 620 holdon került a földbe a kukorica. Budapesten a kukorica vetéstervet majdnem 80 százalékra teljesítették eddig, burgonyából pedig 95 százaléknál tartanak. A IV.,XV.,XX.és XXII.,kerületben már földben vannak a kapások magvai.

A termelõszövetkezetek közül elsõnek a XX.kerületi "Vörös Október", a IV.kerületi "Bán Tibor" és a XVII.kerületi "Kossuth" tsz fejezte be a burgonya, és kukorica vetést. A "Bán Tibor" tsz-ben a kukoricát az egész vetésterületen négyzetesen tették a földbe. A forgókra és a sortávolságokra nagy gondot fordítottak. A tsz már tavaly is próbálkozott a négyzetes vetéssel, de akkor a sorok sűrűre sikerültek s emiatt nem tudták géppel művelni a kukoricaföldet. Az idén a tsz agronómusa maga állította be a sorhuzót és megmutatta a növénytermelési brigádnak az ültetés helyes módszerét. A növényápolás befejezése után a forgókat csalamádéval vetik be. Ugy tervezik, hogy idén, - mivel a gép is segít a növényápolásban, - könnyen meg tudják majd háromszor, sőt négyszer is kapálni a kukoricát. /MTI/

2

- - - -

M T I B E L F Ö L F I H I R E K

B. 5. kiadás

1954. május 4.

6 óra 20 per

Országos véréadó ankétot rendez a Magyar Vöröskereszt
i CSE/E/SZE Li Mr 1954. május 4.

A Magyar Vöröskereszt május 7-én egésznapos véréadó ankétot rendez az Orvosegészségügyi Dolgozók Szakszervezetének székházában. Az ankét során az Országos Vérellátó Szolgálat, az egészségügyi minisztérium, a véréadó alközpontok vezetői, a Magyar Vöröskereszt központi, megyei és városi funkcionáriusai megbeszélnek a véréadómozgalom időszertü kérdéseit. Este az építők közsa Ferenc Kulturotthonának kongresszusi nagytermében átnyujtják a véréadásban és a donortoborzásban egyaránt kitünt dolgozóknak a "kiváló véréadó" kitüntetését. /MTI/

Ujtípusu olajkutató berendezések készülnek a Geofizikai Mérőműszerek Gyárában

i SL/Bné/Bné NL

Mr

1954. május 4.

Olajkutatóink igen nagy hasznát veszik a Geofizikai Mérőműszerek Gyára nagyszerü berendezéseinek, a szeizmikus és a karotázs nevü különleges olajkutató készülékeknek. A szeizmikus berendezéssel a hang visszaverődésének törvényei alapján azt állapítják meg, hogy a mérés közelében található-e olajréteg, a karotázs-berendezés pedig a szeizmikus készülék által megjelölt helyen az olaj pontos lelőhelyét deríti fel. Ezekkel a gépekkel már jó eredményeket értek el és a karotázs-berendezést például már Tatabányán is jól alkalmazzák új szénlelő telepek feltárásánál.

A szeizmikus és karotázs-berendezés elvei alapján most ezekhez hasonló kisebb kivitelü készülékek sorozatgyártását tervezik, az echométerét és a graviméterét. A régiektől csak abban különböznek, hogy azoknál jóval kisebbek, nagyságuk nem nagyobb egy-egy zenegépnél és így nehezen járható terepen is jól felhasználhatják. Az echométer mintapéldánya már elkészült, a graviméter tervezése befejezéséhez közeledik. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 6. kiadás 1954. május 4. 6 ór-25 perc

A TEXTILIPARI MINŐSÉGELLENŐRZŐ INTÉZET GÉPEK SZERKESZTÉSÉVEL,
JAVASLATOKKAL SEGITI A JOBB RUHÁZATI CIKKEK GYÁRTÁSÁT

i Sz/Tr/SzE NL Mr 1954. május 4.

A Textilipari Minőségellenőrző Intézet figyelemmel kíséri, hogy az egyes gyártmányoknak és az egyes textilgyárak termékeinek hogyan alakul a minősége. Ideérkeznek be az anyagokkal kapcsolatos panaszok is, amelyeket kivizsgálnak és utána javaslatokat tesznek a hibák megszüntetésére.

Az intézetben az utóbbi időben sokat foglalkoztak például a kordbársony minősége javításával is, amelyre az a panasz, hogy a bolyhozás könnyen kihull. Két javaslatot is dolgoztak ki. Egyik, hogy más gépbeállítással szőjjék a kordbársonyt, hogy a bolyhos csikok egyszeri lekötése helyett kétszeres lekötése legyen, amely meghuzódás esetén sem engedi el az apró szálakat. A másik javaslat, hogy a kordbársony mintázatlan oldalát vékony rétegben keményítő anyaggal vonják be, s így tegyék "időt-állóbbá". Mindkét javaslat alapján végeznek próbagyártásokat.

Az intézet munkatársai új gépeket is szerkesztenek, részben az ottani munkásokhoz, részben az üzemek minőségellenőrei számára. A textilanyagok tulajdonságait régebben csak szemre, ránézés, vagy tapintás útján döntötték el, s ez sok vitára adott alkalmat. Most a cél az, hogy a műszeres vizsgálatokat az üzemekben is széles körben elterjesszék. Ezért szerkesztettek új típusú szakítószilárdságmérő gépet, az anyagok merevségét mérő műszert és még sok más minőségvizsgáló berendezést. Hosszabb ideig vizsgálták, hogyan lehetne jobbatenni a pneumatikus szövetét az ugynevezett kordvászont. A kord tulajdonságainak vizsgálatához is külön gépet szerkesztettek és ennek segítségével alapítják meg, hogy milyen alapanyagú és sodratu fonal a legalkalmasabb hozzá.

A velurok, flanelok megfelelő bolyhozásának eldöntésénél is gyakran keletkeztek viták az ipar és az átvévőszervek, a kereskedelmek között. Hogy a bolyhozás mértékét könnyen eldönthessék, vizsgálatához most egy gépet szerkesztenek, amelynek mintapéldánya rövidesen elkészül. /MTI/

AZ ORSZÁGOS FILHARMONIA

k OF-cz/SzE Mr 1954. május 4.

közi, hogy a "Bál vígözvegnél" május 8-i, szombati előadása az Erkel Színházban technikai akadályok miatt 11 óra helyett éjjel 1/2 12-kor kezdődik. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 7. kiadás 1954. május 4. 6 óra 30 perc

A TÁRSADALOM-ÉS TERMÉSZETTUDOMÁNYI ISMERETTERJELZŐ TÁRSULAT HIREI

6 -cz/KV/SZE -cz Mr 1954. május 4.

Folyamatosan alakulnak a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjlesztő Társulat északpesti szervezetének szakosztályai, az agronómia-biológiai szakosztály május 6-án délután 5 órakor az Agrokémiai Kutató Intézet kultúrtermében tartja alakuló ülését neves szakemberek részvételével. Az alakuló ülésen a szakosztály vezetőségének megválasztása és a harmadik negyedévi munkaterv megvitatása mellett azt is megbeszélik, miként nyújtanak segítséget a budai termelészövetkezeteknek és az egyénileg dolgozó parasztnak határszemlék, előadások tartásával, valamint tanácsadásokkal termelészövetkezetek havi közgyűlésein.

x x x

A TTIT a "Gyarmati függő országok népeinek harcra imperialista leigázók ellen" munkacsoportja május 6-án, csütörtökön délután fél 6 órakor megbeszélést tart a társulat székházában. /VIII. Bródy Sándor-u 16 I. 31./ A napirendön "India nemzetközi helyzete és politikája" című előadás téziseinek megvitatása szerepel.

x x x

A Biológiai Szakkörök központi munkabizottsága május 6-án, csütörtökön este 7 órakor ülést tart az egyetem és vinytani előadótermében. /Budapest, VIII. Múzeum krt. 4/a /MTI/

VISSZAVASÁROLJÁK AZ ÜRES KÖLNIVIZES ÉS MÁS ÜVEGEKET

1 BM/BM/SZE KL NL Mr 1954. május 4. -

A fővárosi Illatszert és Háztartási Boltok visszavásárolják azokat a forgalomban lévő, üres, kölnivizes, nap-, haj-, babaolajos, hajfestékes és más üvegeket, VIII kantonbeosztást, téglákat és sok más olyan csomagolóanyagot, amelyeket újratölthetve ismét fel lehet használni. Oriás Odol szájvizes üvegért például 2.- forintos, különböző nagyságú kölnivizes üvegekért -.30 - 1.80 forintot, Bagarol cipőkremes tégláért -.50 fillért, 100 grammos Opalin tégláért 2.50 forintot térítenek vissza a kiskereskedelmi üzletek. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 8. kiadás 1954. május 4. 6 óra 35 perc

LUCERNAVÉDELMI KOMPLEX MODSZEREN DOLGOZNAK A NÖVÉNYVÉDELMI KUTATÓK

1 MS/Ee/SzE Mi Mr 1954. május 4.

A lucerna és általában a pillangós virágú takarmánynövények a legértékesebb takarmányok közé tartoznak. A természhozamok emelése érdekében igen fontos, hogy ezt a nagy tápértékű takarmánynövényt megvédjük a különféle kártevőktől. A kártevő rovarok részint a lucerna levelét, részint megtermését veszélyeztetik.

A védekezés, mint a legtöbb növénynél, kétféleképpen történhetik: biológiai úton, - vagyis a kártevőket pusztító állatok segítségével - és vegyszerekkel. A Növényvédelmi Kutatóintézet idén a többi között azt a feladatot tűzte maga elé, hogy megállapítja a különböző védekezési módok leghatásosabb alkalmazását.

Szarvason az intézet madártani osztály a gyöngyösök és pulykák rovarpusztító szerepét tanulmányozza. A mezőgazdaság fejlesztéséről szóló határozat ugyanis előírja, hogy a gyöngyösöket és pulykákat az eddigéig intenzívebben és szervezettebb módon kell felhasználni a lucerna és egyéb pillangósok megvédésére. A kutatók azt akarják megállapítani, hogy mekkora madárállomány szükséges egy hold lucerna megvédéséhez, úgy, hogy ne kelljen más védekező módszerekhez folyamodni.

A vegyszeres védekezéssel részint Szarvason, részint a martonvásári Növénytermesztési Kutató Intézet lucernásein foglalkoznak. A magfogsra szolgáló lucernaterületeken zöldbimbós állapotban érintőmérgekkel (DDT, HCH) kísérleteznek. De a lucerna levelének védelmére is alkalmazzák ezeket a vegyszereket. Manning G. Adolf Kossuth-díjas Agrártudományi Egyetem rovarügyi tanszékének vezető tanára olyan rovarfogó készüléket szerkesztett, amellyel a lucernaföldeken összefogják a különböző kártevőket, például a lucernabödét, lucernabogarat, lucernapoloskát. A készülékbe érintőmérget is helyeznek, úgyhogy az esetleg kiugró rovarok is hamarosan elpusztulnak.

A kutatók a különböző szerek rovarirtó hatását már régebben megállapították. Most üzemi méretekben próbálják ki különböző védekezési módokat. A kísérletek sikeres befejezése után már ősztől kezdve lehet vezetni a lucernakártevők elleni hatásos védekezési eljárásokat. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B. 9. kiadás 1954. május 4. 6 óra 40perc

TATAROZÁSOK ÉS UTÉPÍTÉSEK A FOVARÓSBAN

I Im/SzE Li Mr 1954. május 4:

Csepelen két millió forintos költséggel megkezdték a Tanácsház-tér 4., 5., 7., és 27. számú házak, valamint a Karánszky Sándor-utca 6., 8. számú házak tatarozását. A munkálatokat a KKI. kerületi Tatarozó Vállalat és a Lakáskarbantartó Vállalat végzi.

A XII. kerületben befejezték a Telepes-utca 1/b, Gizella-ut 21, Erzsébet királyné-utja 44, Thököly-ut 117 számú házak tatarozását, ugyanakkor megkezdtek a Thököly-ut 85, és a Szentrihályi-ut 31 számú házaknak a tatarozását.

Utépítések is folynak a XIV. kerületben: megkezdtek a Szőnyi-ut vízszelvény utburkolatának, a Bibor-utca aszfaltozásának munkálatait és a Chászár András-utca keramitjének a javítását. Befejezték a Lőcsei-ut burkolatának és az Álmos vezér-utja, valamint a Miskolci-utca vízszelvény utburkolatának az építését. /MTI/

UJ FAGYLALTÖLCSÉR-KÉSZITŐ ÜZEMRÉSzt KAP A BUDAPESTI KEKSZ-ÉS OSTYAGYÁR

I G6/Ha/SzE KL NL P 1954. május 4.

A Budapesti Keksz- és Ostyagyár ezévi tervében havonta két- és félvagon fagylalt-tölcsér gyártása szerepel. Az üzemrész, ahol jelenleg a tölcséreket készitik, már nem felel meg a követelményeknek. A műhelyek zsufoltak és egészségvédelmi szempontból sem kielégítők. A gyár ezért körülbelül egymillió forintos költséggel új fagylalttölcsér üzemrészt épített, amelyet ebben a hónapban üzembe helyeznek. /MTI/

EBBEN AZ ÉVBEN 108 JÁRÁSI FIOKOT NYIT AZ ORSZÁGOS TAKARÉK-PÉNZTÁR

I R6/SzE KL NL P. 1954. május 4.

Az Országos Takarékpénztár ebben az évben 108 új járási fiókkal bőviti hálózatát. Így biztosítják, hogy a községek lakossága könnyebben, gyorsabban helyezhesse el pénzét takarékpénztárba, válthassa be kisorsolt államkölcsonkötvényeit, intézhassa egyéni hitelügyeit. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 10. kiadás

1954. május 4.

9 óra 20 perc

AZ ORSZÁGOS BÉKÉTANÁCS UJ KEZDEMÉNYEZÉSE: "GONDOLATOK, VÉLEMÉNYEK, JAVASLATOK A BÉKÉRŐL"

i Fm/Fm/He Li Mr

1954. május 4.

Az Országos Béketanács a békebizottságok útján/kérdőíveket juttatott el az üzemi és falusi dolgozókhöz, értelmiségiekhez, a lakosság legszélesebb rétegeihez. A kérdőíveken a dolgozók megírják véleményüket, állásfoglalásukat a jelenlegi nemzetközi helyzettel kapcsolatban és javaslataikat, mit tegyen a magyar béke-rozgalom a béke ügyének további sikere miatt.

A magyar dolgozók mélységes békevágyát tükrözik a naponta százával visszaérkező kitöltött kérdőívek. Az Egyesült Izzó dolgozói az első között juttatták el ötleteiket és javaslataikat az Országos Béketanácshoz. Egyöntetűen hangsúlyozzák, hogy a magyar béke-rozgalom feladata: egyrészt még erőteljesebb további felvilágosító munka a nép legszélesebb rétegei között, hogy minden becsületos szándéku ember kivétel nélkül csatlakozzék a béke-rozgalomhoz, másrészt különféle megnyilvánulásokkal a világ elé tárni a magyar dolgozók békés építő munkájának újabb és újabb eredményeit. A dolgozók határozott tiltakozásukat fejezik ki az atom és hidrogénfegyverek alkalmazása ellen és elszántan követelik a koreai és vietnami kérdés békés rendezését.

Mohácsi A. Győzőné hangsúlyozza: "Minden dolgozót mozgósítani kell a párt és a kormány célkitűzéseinek maradéktalan végrehajtására, mert ez a békés építő munkát s a nép jólétének növelését szolgálja".

A munkaügyi osztály dolgozói ugyancsak egyik legfontosabb feladatnak tartják a dolgozók mozgósítását a termelés fokozására és a minőség állandó javítására.

A kérdőív egyik pontja: "A négy hatalom külügyminisztereinek berlini tanácskozásán Molotov javasolta, hogy az európai népek kössenek egyezményt Európa békéjének közös megvédésére. A Magyar Népköztársaság kormánya bejelentette: résztvenne egy ilyen egyezményben. Véleménye szerint ez az egyezmény miért érdeke hazánknak?"

Láng Zsigmondné fizikai dolgozó egyszerű szavaival a következő választ adta: "Hazánk a békészerető népek táborához tartozik. Szocializmust csak békében építhetünk! Népünk az elmúlt háboruban borzalmas szenvedésen ment keresztül, úgyhogy a háborúról még beszélni is rossz!"

/Folyt.köv./

∟ "Gondolatok, vélemények, javaslatok a békéről" címmel

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás

1954. május 4.

9 óra 25 perc

/Az Országos Béketanács... folyt./ i Fm/Fn/He Li Mr

Váradi Sándorné felveti, hogy a békebizottságok tagjai agitáljanak aktívabban és konkrétan, javasolja: a békebizottságok tartsanak felolvasó esteket, amelyeken ismertetik a genfi értekezlet eseményeit.

Többen hangsúlyozták: a magyar békemozgalom továbbra is folyamatosan, nagy lendülettel végezze munkáját és javaslat érkezett be arra is, hogy a Béketanács szervezze meg a külföldi és magyar békeharcosok nagykiterjedésű levelezését, hogy a népek ezzel is közelebb kerüljenek egymáshoz. /MTI/

SZÁMOLÁS - VONALZÓVAL

i Ky/Szné/He Mi Mr

1954. május 4.

A mezőgazdasági gépi talajmunkák megszervezésénél gyakran van szükség hosszantartó, bonyolult számításokra. Ennek megkönnyítésére Jákó Emil, a gépállomások főigazgatójának gépészmérnöke különleges számoló ábrát szerkesztett. Az agronómus könyvszerrel leolvashatja róla a szántási mélység és szélesség, a szántási keresztmetszet, a talajjellenállás, a szükséges vonórő adatait, ha egyenes vonallal /vonalzóval/ összeköti az ábra számoszlopainak megfelelő számait. Ugyancsak számolás nélkül meg lehet állapítani az egy óra alatt megmunkált terület nagyságát, továbbá a különböző - esetleg összekapcsolt - munkagépekhez szükséges vonórőt.

Több gépállomás máris kapott próbahasználatra ilyen számolóábrát és ha beválik, a gépállomásokon kívül az állami gazdaságoknál is bevezetik az újítást. /MTI/

MEGKEZDTE MŰKÖDÉSÉT A BUDAPESTI ANYAOTTHON
k Eg.Min. Bnó/He Li Mr 1954. május 4.

Budapestben, a Május 1-uten, megkezdte működését az anyaotthon. Ebben az új típusú egészségügyi intézményben terhességük utolsó ideje alatt otthont találnak az egyedülálló leendő anyák, akiket a Budapesti Városi Tanács VB egészségügyi osztálya utal be. Benttartózkodásuk ideje alatt szakemberi ápolást, ellátást és rendszeres orvosi felügyeletet biztosítanak számukra. Ezalatt az idő alatt résztvesznek az anyák iskoláján is, ahol születendő gyermekük gondozásához szükséges ismereteket sajátítják el.

Budapesti anyaotthonban a második létesítmény az egyedülálló anyák számára, az első márciusban nyílt meg Tahitótfalun. Még ebben az évben vidéken újabb két hasonló jellegű intézmény nyílik meg az anyák és gyermekek jobb egészségügyi ellátásának biztosítása érdekében. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1954 május 4

10

óra 35 perc

MÜEMLÉKANKÉT MISKOLCON

Vid Hné -ez Mr

1954 május 4

Miskolc város tanácsa és az Építészeti Tanács május 7-én és 8-án Miskolcon műemlékankétot tart. Az ankéton előadások hangzenek el, amelyeket vite követ. Majd a résztvevők megtekintik a városhoz tartozó műemlékeket: az ország első helyreállított ipari műemlékét, az újmassai őskohót, a diósgyőri várat, valamint az evasi műemlékeket és a görögkeleti templomot. /MTI/

VIDÉKI KULTURÁLIS HIREK

ő Vid HA/Tr/Hné -ez Mr

1954 május 4

A múlt év közepén kényelmesen berendezett otthonot kaptak Sztálinvárosban a képzőművészek. A Képzőművészeti Alap 3. számú alkotó otthonába hónapról-hónapra érkeznek a képzőművészek, akik megőrzik a szocialista város tájait és munkáját. Az ittjárt művészek több alkotása bekerült a városi múzeumba.

x x x

Mozzkövesden 40 tagú népi együttes alakult. Tagjai közül sok népi költő, felvidéki népdalgyűjtő és több idős "mesze- és nótafa" is van. Az új együttes már próbálja Laczko Pál népi költőnek a "Pálfi" tsz elnökének "Mozzkövesdi aratás" című táncos népi játékát, amelyben színes eszékbe gyűjtött a matyó hagyományok, valamint az új matyó népköltészet több, addig ismeretlen gyöngyszemét: aratási dalokat, táncokat, népbellelőket és népmeséket.

x x x

M Jenuárban megkezdte működését az egri járási kulturális ház, amely máris szép eredményeket ért el a megye kulturális életének fellendítésében. Megalakult a több mint 140 tagú Heves-megyei népi együttes, amelynek felszerelésére csaknem 200.000 forintot fordítottak. Az együttes énekpárosa május 12-én adja első önálló hangversenyét Egerben.

x x x

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13 kiadás

1954 május 4

40 óra 35 perc

/Vidéki kulturális hírek... I. folyt/ 8 Vid HA/Tr/Hnó -cz Mr

A kulturházban sokirányú művészeti tevékenység folyik. Február eleje óta működik 150 részvevővel a balett-iskola, amelynek növendékei júniusban lépnek először a közönség elé. 27 tagja van a képzőművészeti körnek, megelékel a fotószekekör, amelynek tagjai 80.000 forint értékű felszerelést kapnak.

x xx

Borsodi megye 334 népkönyvtárában több mint 100.000 kötet könyv között válogathatnak az olvasók. A haladó irodalom népszerűsödését mutatja, hogy egyre több községben alakulnak új olvasókörök. Helyi körösztúron például gyengénlátó idős dolgozóknak szerveztek olvasókört, ahol a falu fiataljai felváltva ismertetnek egy-egy szépirodalmi művet.

Számos falusi népkönyvtárban előadásokat rendeznek a község történelmi múltjáról, haladó hagyományairól.

x x x

A TTIT Baranya-megyei szervezetének az év első negyedében megtartott 610 előadásán több mint 40.000-en vettek részt. Nagy érdeklődéssel fogadták az állami gazdaságokban, tsz-ekben és gépállomásokon tartott előadásokat a tavaszi munkák agrotechnikájáról, a növényi és állati kártevők elleni védekezésről. A második negyedévben közel félczer különböző tárgyú előadást rendez a szervezet. Emellett kirándulásokon, sétákon ismertetik meg a dolgozókkal a megye sajátosságait, szépségeit.

x x x

A pécsbányai Zelka Máté kulturotthonban mintegy 70.000 forintos beruházással hat új helyiséget építettek. A nappalvilágított új szobákban otthont kapott több szakkör.

x x xx

1953 tavaszán alakult a véméni székelyek és németek közös kulturesoportja. Az együttes április 20-tól május 1-ig Győr-Sopron, Fejér és Vas megye falvaiba és városaiba látogatott elővándorlására.
/folyt.köv./

B 14. kiadás

1954 május 4

11

óra 40 perc

/Vidéki kulturális hírek...2.folyt/ ö Vid HÁ/Tr/Hné -cz Mr

Nagy érdeklődéssel fogadott műsorukban a többi között székely esztendőngölös, verbunkos, a német "papucsdal", a tréfás "busztorpolke" és a falu nemzetiségűinek összefogását jelképező székely és német népviseletben előadott "szalegtánc" szerepelt.

X X X

Ebben az évben már mintegy kétezer látogatója volt az orosházi Szántó Kovács János Múzeumnak. A város történetét bemutató múzeumban külön termet foglalnak el a múlt század agrárszocialista mozgalmainak emlékei, a város hajdani nagy képviselőjének, Tancsics Mihálynak viteirei és róplapjai.

X X X

Mintegy 30 festő és szobrász tagja a Győr-Sopron-megyei képzőművészeti munkacsoportnak. Alkotásaikat Győrött, Sopronban és Mécsemagyarvárott állandó kiállításokon mutatják be. A csoport tagjai segítik az úszó- és városok képzőművészeti köreinek munkáját.

/MTI/

A FIATALOK ÉLETÉBŐL

ö Vid -cz/Tr/Hné -cz Mr

1954 május 4

Az igali DISz-fiatalok társadalmi munkával új sporttelepet építenek

Igal a kecskavári járás egyik legnagyobb községe, amelynek nagyobb sportpályája azonban nem volt. A község melletti egyik rétten két kápufa jelezte csak, hogy azt a helyet néha sport céljaira is használják.

A község DISz-fiataljai elhatározták, hogy új sporttelepet építenek. A terv végrehajtásához azonban először pénzre volt szükség. A DISz kulturgárdája műsoros előadásokat rendezett a községben és a közeli falvakban. Néhány hét alatt összegyűlt húgyezer forint. Az összeg felhasználásával megkezdtek egy 400 férőhelyes lelátó építését. A lelátóhoz szükséges faanyagot társadalmi munkával termelték ki a község erdejében.

/folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1954 május 4

// 6ra 34 per

/A fiatalok életéből...1.folyt/ ö Vid -oz/Tr/Hná -oz Mr

A fiatalok lelkesedése láttán az idősebbek is bekapcsolódtak a munkába. Termelőszövetkezeti tagok és egyénileg dolgozó parasztok kocsifuvarral segítették az építkezést.

Egy hónap alatt elkészült a lelátó. Május 1-én már az új építményről nézve a közönség az ünnepi rendezvényeket. Elkészült a sporttelep kerítése is, amelyet nyár- és nyírfacsomókkal ültettek körül.

Természetesen időközben újabb költségek merültek fel a kulturgárda műsoraiban azonban fedezték a kiadást. /Cseknem / 11.000 forintot fizettek így ki anyagokért és a munkát irányító szakembereknek.

Néhány hét múlva elkészül a labdarugó- és különböző más labdajátékpályákat, futó- és atlétikapályákat, továbbá tornaszereket magábefoglaló új sporttelep.

Népi hagyományokat gyűjtönek a büki uttorók

Fábrí Mihályné büki pedagógusnak két évvel ezelőtt tudomásra jutott, hogy a felül idősebb lakói, sok szép, érdekes népi szokást, balladát ismernek. Fábriné elhatározta, hogy az uttorókkal népi hagyományokat gyűjtönek össze.

A 96 éves Belogh Lajosné elmondotta a gyűjtőknek, hogy a nép meséje szerint, amikor a betyárokat negyven üldözték már a Bakonyban, a Fertő környékére menekültek s innét gyakran belepakodtak az ő feljükre is. A földesúr gazdatisztjének lányát, Szalai Veront megszerette Szavanyu Józsi, s mert a szép gazdag lány nem lehetett az övé, halálretancoltatta, a nép szerint "összetancoltatta". Erőről a nép szerint megtörtént eseményről ballada maradt fenn, amelyre még most is emlékezik több idős asszony. A ballada szövegét és dallamát megtanulták tőlük az uttorók. A 88 éves Glavicsné pedig régi táncokat mutatott be a pajtásoknak.

A kétéves szorgalmas gyűjtést és tanulást szép siker koronázta. Április 11-én a művészeti együttesek járási versenyén - bemutatva a gyűjtés anyagát - fegyelmezett, pontos előadásukkal nagy sikert arattak a büki pajtások.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1954 május 4

óra 55 perc

/A fiatalok életéből...2.folyt/ 6 Vid -cz/Tr/Hné -cz Mr

Az uttörőket a megérdemelt siker még nagyobb lelkesedéssel töltötte el. Elhatározták, hogy tovább folytatják a gyűjtést és máris sikerült felkutatniok egy újabb régi balladát./MTI/

MEGKOSZORUZZTAK JÓKAI MÓR SIREMLÉKÉT

t HA/F/Hné -cz Mr

1954 május 4

Jókai Mór halálának 50. évfordulója alkalmából kedden délelőtt megkoszorúzták az író siremlékét a Kerepesi-temetőben. A népművelési minisztérium nevében Mihályfi Ernő miniszterhelyettes, a Magyar Írók Szövetsége nevében Veres Péter Kossuth-díjas író, a Dolgozó Ifjúság Szövetsége nevében Várhegyi György, a DISZ Központi Vezetőségének titkára, a Budapesti Városi Tanács nevében Pesta László, a végrehajtóbizottság elnökhelyettese, a Magyar Irodalomtörténeti Társaság nevében Baróti Dezső egyetemi tanár, a társaság alelnöke helyezték el koszorúkat.

Ezután elhelyezték virágaikat a nagy író sírján a budapesti ifjúság képviselői./MTI/

KEDDEN ÚJ ISKOLA ÉPÍTÉSÉT KEZDTÉK MEG KOMLÓN

Vid Hné -cz Mr

1954 május 4

Baranyában a felszabadulás óta mintegy kétszeresére emelkedett a megye tantermeinek száma. Ugyanosek megkétszereződött ez idő alatt az iskolák nevelőinek száma is.

Épülő, új bányászvárosunkban, Komlón a gyönyörű váriskola és az idén átadott 12 tantermes általános iskola közelében május 4-én, kedden újabb nyolctantermes iskola építését kezdték meg.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1954 május 4

12 óra 35 perc

CSAKNEM MASFÉLSZERES TELJESÍTMÉNYT ÉRT EL MAJUS ELSŐ MUNKANAPJÁN
A LÁNG GÉPGYÁR TURBINÁSZERELÉJE

1 SL/SZE/Hné Szie NL Mr 1954 május 4

A május elsejei felvonuláson a Láng Gépgyár dolgozói magasra emelt transzparenseiken jelentették pártunk vezetőinek, hogy az év első harmadában telteljesítették tervüket. A felvonulók cszlopában az elsők között a turbinászerelde haladt, ahol két turbinát gyártottak terven felül.

A két ünnepnap vidám hangulatát hétfőn a munka pezsgő ütemén is leolvashattuk a Láng Gépgyárban. Felcenyi hiányzója sem volt a gyárnak, mint általában ünnepek után. Ennek egyik magyarázata, hogy mindenki szívesen fogott hozzá a jól előkészített májusi terv teljesítéséhez. Anyagot, szerszámot, rajzokat már április 30-án a munkapedökhöz készítették a műszakiak.

A turbinászerelében Dudás Ferenc brigádja folytatta kongresszusi felajánlásának teljesítését. Az öttagú kis csoport a Szovjetunió részére készít egy nagyteljesítményű turbinát. Ennek szerelési idejét két héttel akarják lerövidíteni. Nagy feladat ez, mert a megmunkáló műhelyekig késlekedett a turbinalapátkák elkészítésével. A kis lapátok a hatalmas géptest legfontosabb alkatrészei közé tartoznak, mert a nagynyomású gőz ezek segítségével hozza forgásba az egész szerkezetet. A Dudás-brigádnak a felajánlás szerint két hét alatt négyezer ilyen meghajtó-lapátot kell századmilliméternyi pontossággal helyére illeszteni, hogy a végszerelők időben jelenthossák: a turbina szállításra készen áll.

A brigádnak mind az öt tagja negyszerű szakember. Már sok turbinát gyártottak expertre, ők készítették a már energiát adó sztálinvárosi I-es gépegység turbináját is. És mindenhol csak dícséretet kaptak. Hétfőn is versenyben és lelkiismeretesen dolgoztak. A MEO egyetlen műveletnél sem talált kifogásolnivalót és eredményük 170 százalék volt. Ez a szám sem fejezi ki teljes egészében a brigád odaadó munkáját, mert a műhely kevesebb gyakorlattal rendelkező dolgozói félóránként keresték föl a kiváló szakmunkásokat, akik minden alkalommal szívesen nyújtottak segítséget. Dudás Ferenc brigádjának tehát abban is országnépszerűsége van, hogy még a néhány héttel ezelőtt a műhelybe került öt fiatal lakatos is selejtmentes munkát végzett, a turbinászerelde egésze pedig 145 százalékos eredményt ért el a hétfői műszakban. /MTI/

D

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás

1954 május 4

12 óra 35 perc

AZ IBUSZ KÖZLI,

k § IBUSz Hné KL NL Mr 1954 május 4

hogy május 8-án, szombaton hétféi különvonatot indit Aggtelekre, részvételi díj oda-vissza /vasuti és autóbusszköltség, turista elhelyezés egy éjszakára/ 86.20 Ft.

Május 9-én, vasárnap hétféi különvonatot indit Egerbe, részvételi díj oda-vissza 40.40 Ft./MTI/

AZ 50.000 FORINTOS NYEREMÉNYEK TULAJDONOSAI

i Ró/tot/Hné KL NL Mr 1954 május 4

A II. Békekölcson kecskeméti négynapos sorsolásán a 116.900 nyemény között 23 darab 50.000 forintos nyeményt is kihuztek. A nyemények tulajdonosai közül már az első kifizetési nepon többen jelentkeztek az Országos Takarékpénztár fiókjainál s felvették nyeményeiket.

A boldog nyerők a következők: 200 forintos egész kötvényekkel 50.000 forintot nyert Kozma Gyuláné újpesti óvónő, Sárkány Mihály szervezi egyénileg dolgozó paraszt, dr. Bükkfalvy János, budapesti SzTK orvos, Herpai Károlyné, szentendrei háziasszony, Kereszturi Géza, a budapesti Egyetemi Nyomda művezetője, Sági Károly Pápa, távvezetéképítő, Skosbánt Nándor, a győri Épület-szerelő Vállalat kubikosa, Bocskó János, a Nagykanizsai Asványolajkutató Intézet gépkocsivezetője, Oszip Lajos budapesti rendőrfőhadnagy.

* 100 forintos félkötvényekkel az 50.000 forintos nyemények felét nyerték többek között Pepp László tápiószecsői segédmunkás, Habermann János, a csepeli RM Művek Negytömögárugyárának gyártásvezetője, dr. Stieber Lothár budapesti orvos, 50 forintos negyedkötvényekkel az 50.000 forintos nyemények negyed-részt nyerték Ackermann Miklós, a budapesti 41/1 Építőipari Vállalat nomása, dr. Sándi Emil az Elelmezéstudományi Intézet vegyész-mérnöke, Ponyvai Pál Győr, az Országos Nyugdíjintézet tisztviselője, Kovács Oszkár, a Darutervező Iroda mérnöke./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1954 május 4

13 óra 20 perc

MÁJUS ELSŐ MUNKANAPJÁN TULTELJESÍTTÉK TERVÜNKET A BÉKE-AKNAI BANYÁSZOK

i Vid Vg Hné Szia NL Mr 1954 május 4

A Pécsi Szénbányák Vállalata Béke-aknai üzemében május 3-án, a kongresszus hónapjának első munkanapján műszakkezdés előtt a bányászok röpgyűlésen elhatározták: a kongresszus napjáig esedékes havi tervükön felül 650 tonna szenet adnak.

A műszakiek a csapatok elosztásánál ügyeltek arra, hogy a brigádok a már jólismert áprilisi munkahelyeikre kerüljenek. A pontos műszakkezdést segítette, hogy az ácsolatfák a fejtésekben, az ürescsillék pedig a rendezőkön várták a csapatokat. Ezen a napon egy új táróban is megkezdték a szelést.

A műszaki előfeltételek biztosítása, a csapatok derekes munkája nyomán már a hónap első munkanapján győzelem született. A fejtési csapatok között a legjobb eredményt Sajgó Mihály frontbrigádja érte el: napi tervét 122,9 százalékra teljesítette.

A Béke-aknai bányászok május 3-án 101,4 százalékra teljesítették tervüket./MTI/

A BÉKÉSCSABAI ASZTALOSOK A BANYÁSZOK OTTHONAIÉRT

i Vid Vg Hné Szia NL Mr 1954 május 4

A 65/8 Segédipari Vállalat békéscsabai telepének asztalos-részlege idén ezer bányász-kislakáshoz szükséges ajtót, ablakot gyárt. Az utóbbi napokban a bányász kislakás-építkezéshez mintegy 300.000 forint értékű ajtót, ablakot szállítottak a királdi és farkaslyuki szénbányákba, az Ozdi Szénbányászati Trösztözéshez és a Mitrói Ásványbányavállalathoz.

A békéscsabai asztalosrészleg dolgozóinak többsége sztahanovista szinten termel. A hulladékot újításokkal a megengedett nyolc százalék helyett 2-3 százalékra csökkentték.

A nyári időszakban havonta 150-200 bányász-kislakáshoz készítenek ajtót, ablakot. A hét elején újabb száz ajtót küldtek el a tatai bányászok lakásépítéséhez./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 20. kiadás

1954 május 4

13 óra 30 perc

A BÉKÉS-MEGYEI TEJIPARI VÁLLALAT FELKÉSZÜLT A NYÁRRA

i Vid Hné Vg KL NL Mr 1954 május 4

A Békés-megyei Tejipari Vállalat felkészült a nyári nagy forgalomra. Három üzemében: a békéscsabai, mezőberényi tejüzemben és a gyulai tejporgyárban több új hűtőt létesítettek. Ezekkel az óránkénti másfél-kétezer liter helyett négyezer liter tejet hűtenek le. Új csöveshűtők alkalmazásával óránként kétezer literrel növelték a pasztörözésnél a tejfeldolgozás ütemét is. Nyerstejhűtők alkalmazásával már az átvételnél gondoskodnak arról, hogy a tej ne seványodjék meg. Fejlesztik a tejcsernok-hálózatot is: rövidesen befejezik Szeghalmon, Békésszentandrásán, Ujszalontán és Csabacsüdön az új tejcsernok építését. A gyulai tejporgyárban új transzformátor-házat, villanyfelvenőt építenek.

A Békés-megyei Tejipari Vállalat tejtermékeinek legnagyobb részét Budapestre szállítja. Naponta 17.000-20.000 liter pasztörözött tejet, másfél-két mázsa trappistásajtót, több mázsa tejpert, vajot, caseint szállít a fővárosba. A napokban megkezdték a jogomolya szállítását is. Legújabbán a parmozán-készítéshez használt eljárással, az úgynevezett "blokkajt" gyártásán kísérleteznek, amelyből szintén nagyobb mennyiséget szállítanak majd Budapestre./MTI/

MÉG AZ ELSŐ FÉLÉVBEN 117 DARAB MŰTRÁGYASZEMCSÉZŐGÉPET KÉSZIT AZ APRILIS 4. GÉPGYÁR

i To/HM/Hné Hbj NL Mr 1954 május 4

A terméshozam növelésére egyre több szemcsézett műtrágyára van szüksége a mezőgazdaságnak. Különböző helyeken már több szemcsézőtelepet létesítettek, s ott a rendelkezésre álló kezdetleges eszközökkel végzik a munkát. Az Április 4. Gépgyár ez év elején új típusú szemcsézőgépek gyártására kapott megbízást. A kísérleti gép már január vége óta működik az egyik telepen és az itt szerzett tapasztalatok alapján elkészült végleges tervrajzok március közepén érkeztek az Április 4. Gépgyárba. Ezek alapján kezdték meg a sorozatgyártást. Félév végéig 117 szemcsézőgépet gyártanak. Igyekeznek ezzel a munkával, hogy könnyen mozgatható gépek minél több telepen készítsenek szemcsézett műtrágyát az őszi vetéshez./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1954 május 4.

13 óra 30 perc

KÉZÁPOLÓ KÉSZLET, ÚJ GYERMEKJÁTÉK, KÁLYHA, FÜSZERESDOBOZOK KÉSZÜLNEK AZ ÉV HÁTRALÉVŐ RÉSZÉBEN TÖMEGCIKKIPARI ÜZEMEINKBEN

I D1/SzE/Hné Hbj NL Mr 1954 május 4.

A Tömeccikkipari Igazgatóság felügyelete alá tartozó üzemek közül többen számos új készítménnyel lépik meg a vásárlókat; az Evőeszköz- és Acélárugyárban a többi között új kézapoló készlet gyártását kezdik meg. A készlet hét darabból áll és a hozzá tartozó kozmetikai csipeszeket a keresletnek megfelelően külön is árusítják. Gyártása már megindult és idáig jelentős mennyiség készült el belőle. Ezenkívül júniusban a kézimunka, hajritkító- és üzleti zsebhollók sorozatgyártását is megkezdik.

X X X

A Lemezárugyár is tovább bővíti gyártmányai választékát, s a harmadik negyedév végére új gyermekjátékokat készít. Így megkezdik a gumitelpes harcocsik, a felhuzható- és lépegető mackók, illetve a diavetítő-készülékek gyártását.

X X X

A Salgóterjáni Vasöntőde dolgozói új típusu kályhák tervezésén és kivitelezésén / Céljuk az, hogy gyenge minőségű szén elégetésére is kiválóan alkalmas fűtőtestet tudjanak gyártani a következő időszakban. Ennek első darabját már elkészítették és jelenleg a hőtechnikai méréseket végzik.

X X X / munkálkodnak

Az Irószergyárban júniustól nagyobb mennyiséget készítenek az új irídiumhegyű töltőtoll-hegyből. Ugyancsak a félév végén kezdik gyártani az eddig importált "Technopen" cserélhetőhegyű tus-töltőtollat, amelyet elsősorban a mérnökök és technikusok fognak nagy örömmel.

X X X

A Kőbányai Zománcárugyár különböző színű fűszeres dobozok gyártását kezdi meg. Ezeket előreláthatólag június végétől vásárolhatják már a háziasszonyok.

X X X

A Kecskeméti Gépgyár új gyártmánya, a zománczott öntöttvaslábos, ami különösen vidéken keresett cikk. Most újra megkezdik gyártását és az év végén kerül forgalomba./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

22.
B. v. kiadás

1954 május 4

12 óra 45 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& Hné Mr
délben:

A Meteorológiai Intézet jelenti május 4-én, kedden

Többhelyen záporosó

Az Atlanti Ócán felől északnyugati széllel előnyomuló hidegebb légtömegek Anglia után Franciaországot és Németországot is elárasztották, úgyhogy ezeken a területeken már csak 11-14 fokos maximumok alakultak ki. A Földközi-tenger felől érkező szubtrópusi eredetű léghullámok a Kárpát-medencén át továbbra is északkeleti irányban haladnak s emiatt Lengyelországban, Ukrajnában 21-25 fokos hőmérsékleti csúcserkékek vannak.

Hezánkban hétfőn felhőátvonulások voltak s főleg a Dunántulon és a Duna-Tisza között többfelé volt átvonulás eső. A lehullott csepdek mennyisége Fömmenden 12, Szentgotthárdon, Nagykánizsán 11, Lentiben 10 mm-t tett ki. A hőmérséklet napközben 21-23 fokig emelkedett. Az éjszaka ismét enyhe volt, országsszerre 10-14 fokot mértek.

Budapest en hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2.1 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 5.9 mm-rel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapest en kedden 12 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, alig változik.

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, több helyen, főként az ország nyugati felében záporosók, időnként élénk déli-délnyugati szél. A nappali hőmérséklet nyugaton emelkedik, keleten alig változik.

Várható hőmérsékleti értékek szerdán reggel: 10-13, délben nyugaton 16-19, keleten 20-23 fok között. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1954 május 4

14 óra 10 perc

HIREK A HELYIIPARBOL

1 Sz/Tr/Hné Kl NL Mr

1954 május 4

Rizsszalmából kötelet gyárt a kerécsi
új üzem

A rizsszalma egyedüli hasznosítási módja az utóbbi időben a cellulóze-gyártásnál volt, de most újabb alapanyagul szolgál a kötélgyártásnál. A hónap elején kezdte meg működését Karcagon a rizsszalma feldolgozó helyiipari vállalat. Az itt készülő istálló-i kötelekhez rizsszalmával kevert megkendert használnak fel, s ennek szelvénye nagyobb, mint a kenderkötélé.

Divatbemutató tervet nyit a budapesti
női divatszabószág

A budapesti női divatszabószág a jövő hónapban nyitja meg bemutató tervét a Petőfi Sándor-utcában, ahol az idénynek megfelelő ruházeti cikkeket mutatják majd be.

Teljesen hazai anyagokból készítik az
esernyőket

Hezánkben nagyobb mennyiségben, üzemszerűen régebben nem volt esernyőgyártás. Nyeleit külföldről hozták és itt anyaggal vonták be. A helyiipari vállalatok most már teljesen hazai anyagból gyártják./MTI/

HIREK A MEZŐGAZDASÁGBOL

6 Ká/Tr Mi Mr

1954. május 4.

Új munkásszállások Emődön

Az emódi állami gazdaság közel félmillió forintos beruházással gondoskodik az idény és állandó munkások kényelmes, otthonos elhelyezéséről. A gazdaság központi épülete mellett két, egyenkint hatvan személyes munkásszállót adtak át rendelkezésére. A szállók mögött tussolók épülnek. Megnyit az új, 400 személyes konyha, ahol naponta háromszor főznek. Rövidesen átadják rendelkezésére az idénybölcsődét és még ebben
/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 24. kiadás 1954. május 4. 14 óra 25 perc
/Hirek a mezőgazdaságból...folyt./

elkészül a kulturház. A gazdaság állandó munkásai közül áprilisban hatan költöztek kétszobás, fürdőszobás új otthonukba. Májusban további két ikerház és hét egyszobás családi ház készül el.

Előleg kerékpárvásárlásra

A gépállomási körzeti szerelők, brigádvezetők és kihelyezett agronómusok segítségére, tanácsára rendszerint a mezőgazdasági munka helyszínén van szükség. Közlekedésük megkönnyítésére a földművelésügyi minisztérium havi részletben visszafizethető előleget ad 1.500 kerékpár vásárlására.

1.500 új szakkönyv az Országos Mezőgazdasági Könyvtárban

Legnagyobb mezőgazdasági szakkönyvtárunk, az Országos Mezőgazdasági Könyvtár 110 kötetes állománya ez évben további 1500 új magyar és külföldi szakkönyvvel bővült. A magyar és a külföldről érkező folyóiratok száma 900-ról 1000-re emelkedett

Földimogyorót természetnek Medgyesházán

A Békés megyei Medgyesházán^{egy} nem sokkal a felszabedulás után nagyszalonai diákok földimogyoró vetőmagot hoztak. Viczián János hat holdas dolgozó-paraszt is kapott belőle. Termése évről-évre több lett. 1951-ben már 1100 négyszögölnön vetett és minden száz négyszögölről 135 kiló termést takarított be. A földi mogyoró jövedelméből házat építtetett magának.

Az új növényt - jövedelmezősége láttán - Medgyesházán ma már nagy kiterjedésű területen termesztik. A községben hétfőn, géppel megkezdték a földimogyoró vetését.

Félperzsa prém a durvagyapjas és a kareküljuhok kereszteszettel

Hazánk néhány száz karekül-juh állománya nagyrészt áldozatul esett a háborús pusztításoknak. A megmaradtakat összeszedték és a Gödöllői Kisállattenyésztési Kutató Intézetbe vitték.

/Folyt.köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 25. kiadás

1954. május 4.

114 óra 24 perc

/Hírek a mezőgazdaságból...2.folyt./

Itt az állomány időközben 180-ra szaporodott. Az intézetben mindenképp igyekeznek a tiszta karakül állományt gyorsan elszaporítani, emellett érdekes keresztezéseket is folytatnak. Durvagyapjas juhanyákat karakül-kosokkal fedeztetnek. A keresztezésből származó első nemzedék bárányai szolgáltatják az értékes, ugynevezett félperzsa, ha a keresztezést több nemzedéken át folytatják, a negyedik, ötödik nemzedék bárányai már a perzsa prémel teljesen egyenértékű prémeket adnak. A terv az, hogy az állomány elszaporítása után több karakül-kost a köztenyésztésnek adnak. Így a durvagyapjas juhokat tartó gazdaságok, termelők is kitenyészthetnek félperzsa, vagy perzsa-prémeket adó bárányokat.

Megkezdik a fertőzött juhok fűrésztését

Az év első három hónapjában szűrővizsgálat alá vették az ország juhállományát és összesen mintegy másfélmillió állatot vizsgáltak meg. Május elején mindenütt megkezdik a fertőzött és beteg állatok fűrésztését, ami a leghatásosabb módja a fertőzés megszüntetésének. A fűrésztést mindenütt nagy gyakorlattal rendelkező dolgozókból összeállított brigádok végzik, állategészségügyi ellenőrzés és felügyelet mellett. Ha az eljárás nem járt kellő eredménnyel a fűrésztést megismétlik.

Új fedeztetési állomások
Baranyában

Baranya megyében a békáspusztai méntelepen a helyi viszonyoknak legjobban megfelelő, kistestű, jó takarmányértékesítő, nagy teherbírásu, mozgékony magyar hidegvérű lófajta kitenyésztését tűzték célul. A baranyai, somogyi, tolnai állami gazdaságok legkiválóbb állataiból összeválogatott méncsikó-állományt félridőgen nevelik: az év legnagyobb részén szabadon, karánokban tartják, változatos takarmánnyal etetik. Békáspusztán 450 kiváló méncsikót neveltek fel eddig.

A lótenyésztés iránt meggyeszerre nagy az érdeklődés. Növelni kellett a fedeztetési állomások számát: ez évben hat új állomás kezdte meg működését a békáspusztai méntelep körzetében./MTI/

M T I B E L F O L D I H I R E K

B 26. kiadás 1954. május 4. 14 óra 30 perc

A SAJÓKAZAI ÉS AZ ALBERTTELEPI Bányászok a TOBB SZENÉRT

i Vid. Vg/Tr Szia Mr 1954. május 4.

A Borsodi Szénbányászati Tröszt
sajókazai bányüzemének

dolgozói a régi lendülettel folytatták a termelést május első munkanapján. Az ünnepek alatt nem hanyagolták el a bányák karbantartását. A termelő brigádok hétfőn reggel minden fennakadás nélkül kezdhették a munkát a frontfejtésen, kismunkahelyeken. Az ütemes szállítás biztosította a szénelők egyre jobb teljesítményét.

Kötélszakadás, csillekisiklás keddre virradóan sem gátolta a termelést, s a sajókazai bányászok a hónap első napján terven felül csaknem száz tonna szenet szállítottak felszínre.

Magukra találtak az alberttelepi bányászok is.

A múlt hó közepén kezdett új frontfejtés segítségével havi tervüket áprilisban már 106,4 százalékra teljesítették. Keddre virradóan az alberttelepi frontbrigádok pihenten, újult kedvvel vették kezükbe a szerszámot, hogy a hónap első munkanapjától kezdve biztosítsák a terv túlteljesítését. Nagy József, Zelenc Balázs és a Loy-brigád hercege nem is maradt eredménytelen: terven felül 250 csille szenet küldtek a felszínre./MTI/

B

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

27.
B kiedás

1954 május 4

15 óra 05 perre

A TATABÁNYAI X-ES AKNÁ Bányászai HÉTFŐN 105.8 SZÁZALÉKRA TELJESITÉK TERVÜKET

i Vid Hné Vg Szia Mr 1954 május 4

Hétfőn, a kettős ünnep utáni műszakban sem tört meg a tatabányai X-es akna bányászai kongresszusi versenyének lendülete. Május első munkanapján is 105.8 százalékre teljesítették tervüket.

Vasárnap elvégezték a bányafenntartási munkákat, rendezték a gépeket, így hétfőn egyik harmadban sem volt üzemzavar. Egy/munkahely sem volt a X-es aknában, habár néhány fegyelmezetlen távol maradt a bányából. A már eddig is jó eredményeket elért csapatok és brigádok mellett újabbak tűntek fel a hétfői műszakban. A délelőtti harmadban Tóth Béla új vájár másodmagával tervét 164 százalékra teljesítette. Délután a 158 százalékot teljesítő Schunder Ferenc volt a X-es akna legjobbjá. Az éjjeli harmadban Ketz Imre vájár 21 csillás tervét másodmagával 36 csillárra teljesítette./MTI/

EGY NAP ALATT TERVEN FELÜL 51 TONNA LEMEZT HENGERELTEK A BORSODNÁDASDI HENGERÉSZEK

i Vid Vg Hnl NL Mr 1954 május 4

Az élüzem ezüstcsillagával kitüntetett Borsodnádasi Lemezgyár hengerészei megfogadták, hogy a pártkongresszusi versenyben a második negyedévben terven felül 650 tonna lemezt gyártnak mezőgazdasági gépgyárainkra észére.

Áprilisban tervüket jól teljesítették, fogadalmukat azonban - alapanyag hiánya miatt - nem váltották valóra. A borsodnádasi hengerészek az ózdi kohászokhoz fordultak segítségért. A segítség nem is késett: május első napjaiban jelentős mennyiségű nyersanyag: érkezett a gyárba.

Hétfőn reggel újult erővel, nagy lelkesedéssel indult a munka. Ezen a napon a hengerészbrigádok többsége a mezőgazdasági gépgyárak részére dolgozott. A hengersorok üzemeltetésében nem volt hiba egész nap. A keddre virradó három műszakban minden brigád túlteljesítette tervét.

A hengermű első májusi műszakján az év legjobb eredményét érte el: egyetlen napon terven felül 51 tonna lemezt gyártott. Így már a második negyedév eddigi szakaszában terven felül 159 tonna lemezzel segítették a mezőgazdasági gépgyárakat. /MTI/

B . . kiadás

1954 május 4

16 óra 10 perc

NON GYÖRGY NYILATKOZATA A CANNESI FILMFESZIVALRÓL

i Sr/B/Hné Li KM Bn 1954 május 4

Non György népművelési miniszterhelyettes a cannesi filmfesztiválon járt magyar művészeti küldöttség vezetője nyilatkozott a fesztiválon tapasztalatairól a Magyar Távirati Iroda munkatársának:

- A cannesi filmfesztivál - mondotta - elmélyítette a különböző nemzetiségű, világnézeti, politikai nézeteket valló filmművészek közötti kapcsolatokat. A filmünnepségeken 36 ország részvételével 45 nagyjelentésű és 70 rövidfilmet mutattak be. A résztvevő országok saját nemzeti filmalkotásaikkal jelentkeztek. Ennek a magától értetődő dolognak az ed különös hangsúlyt, hogy a kapitalista és a gyarmati országok filmgyártása élet-halál harcot folytat fennmaradásáért az amerikai filmmonopóliumok ellen. Ebben a küzdelemben az egyes országok az utóbbi időben igen komoly eredményeket értek el. Cannesben napvilágot látott adatok szerint például Japán évente 200 filmet gyárt, India 500-at, Latin-Amerika több mint 200-at, de Egyiptom gyártási kapacitása is eléri az évi 60-70 filmet. Az Egyesült Államok a világ filmtermelésének ma már elig 20 százalékát gyártja. Ugyanakkor az Egyesült Államok monopóliumai a filmek forgalmazásában olyan helyet foglalnak el, ami már régebben nem felel meg a termelési arányoknak: a kapitalista országok filmszínházaiban 74 százalékban amerikai film kerül bemutatásra.

- Az amerikai monopóliumok az egyes kapitalista, vagy gyarmati országok exportjában 70-80 százalékos részesedést biztosítottak maguknak a kizsárolták egyes országok filmpiacairól a más országokból importált filmeket. Egy-egy amerikai filmet a kapitalista országok többségében vagy mindegyikében bemutatnak, míg egy-egy francia, olasz, japán vagy indiai film csak nagynéha kerül vászonra külföldön és ritkán az olyan filmek, amelyeket a kapitalista országok többségében a dolgozók elé engednek. Ez csökkenti az országok filmgyártásának rentabilitását is. Az amerikai monopóliumok nemcsak a külföldi piacokról igyekeznek kizárni egyes országok filmjeit, hanem erre is törekcsenek, hogy a nemzeti filmgyártást saját otthonukban megfojtsák. Erre jellemző példa: a francia filmgyártás 1951-ben 99 filmet készített, 1953-ban már csak 88-at, ebből is mindössze 63 a kimondott francia produkció. Szemben áll ezzel a kieséssel az amerikai filmek térhódítása: 1952-ben 185 amerikai filmet engedélyeztek Franciaországban, 1954-ben 229-et. Ugyanakkor a francia filmek jelentéktelen helyet foglalnak el az amerikai forgalmazásban. Ezért létkérdése az egyes országok filmgyártásának: utat találni a külföldi piacokra. Legjobban a kölcsönösség elve segíti ezt elő:

/ folyt. köv. /

B 29. kiadás

1954 május 4

16 óra 05 perc

/Non György nyilatkozata.../ folyt/ i Sr/B/Hné Li KM Bn

lehetőleg minél több országnak eladni és lehetőleg minél több országtól venni filmet. A cannesi fesztivál jelentősége abban is megmutatkozott, hogy erősítette a nemzetek közötti kölcsönös filmkapcsolatokat, erősítette az amerikai monopóliumokkal szemben egyes országok nemzeti filmgyártását.

- Az amerikai monopóliumok ellen küzdő nemzeti filmgyártás érdekei találkoznak a mi érdekeinkkel is. Mi eddig is szívesen mutattuk be a magyar közönségnek a szovjet és a népi demokratikus filmek mellett a francia, olasz, angol, indiai, vagy mexikói filmeket és ezt tesszük a jövőben is. Ugyanakkor örvendünk annak, ha filmjeinket a kapitalista és gyarmati országok közönsége is megismeri. A jövőben tovább is ezután kívánjuk szolgálni a népek közötti barátságot, egymás kulturájának megismerését, megbecsülését. Ugy láttuk Cannesban, hogy a nemzetközi helyzetben beállott enyhülés a téren is új lehetőségeket nyit számunkra.

- Fontosnak tartjuk azokat a tapasztalatokat - folytatta - amelyeket a különböző országok bemutatott filmjei megtekintéséből nyertünk.

- A Cannesban tapasztaltak utjból meggyőztek bennünket arról, hogy a magyar filmgyártás helyes utat választott, amikor a szocialista realizmust írta zászlajára: az élet hű ábrázolását, népünk, a dolgozók ügyének szolgálatát. Cannesban is azok a filmek érték el a legnagyobb sikert, amelyek mondanivalójukat az emberi haladás ügyét szolgálják. Dicsérték mondanivalójáért a mi "Kiskrajcár"-unkat a bemutatón részvevő művészek és az erre meghívott dolgozók is. Ugyanakkor azonban elmondották, hogy ez a filmünk nem hibátlan: dramaturgiai felépítése nem egységes, a kitűnően rendezett jelenetek mellett vannak gyengébben sikerültek is. Kifogásolták, hogy színei nem mindig felelnek meg a kép hangulatának. A színészek alakítását sem tartották mindig kifogástalannak. Tapasztaltuk azonban azt is, hogy filmjeinknek igen jó a hírneve külföldön. A nyugati közönség, barátaink a nyugati művészek is, nagy várakozással tekintenek az új magyar filmalkotások felé.

- Tanulságos volt a fesztiválon a rövid filmek bemutatása. A nyugati filmművészek és a közönség is nagyra értékelte rövid filmjeinket. A Cannesban tartózkodó filmkereskedők előreszítottak bennünket megrendeléseikkel.

- Végül, de nem utolsósorban beszélni kell a filmek technikai kivitelezéséről. Sajnos Cannesban újból megállapíthattuk, hogy a téren komoly lemaradás. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1954. május 4.

16 óra 15 perc

MÁSFÉLMILLIÓ FORINT ÉRTÉKŰ PENICILLIN TERVEN FELÜL

i vid Vg/SzE/PE KL NL Mr Bn

1954. május 4.

A Hajdusági Gyógyszergyár dolgozói az első negyedévben csaknem négy és félmillió forint értékű penicillint gyártottak terven felül. A pártkongresszus tiszteletére vállalták, hogy a második negyedévben 2,495,325 forint értékű penicillinnel termelnek többet az előirányozottnál. Május 1.-ig már csaknem másfélmillió forintot tett ki a túlteljesítés. A legutóbbi termelési értekezleten a dolgozók úgy döntöttek, hogy a második negyedévi vállalásukat is határidő előtt teljesítik. /MTI/

A MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADEMIA JÓKAI PÁLYÁZATA

MTA KC/SzE/PE Mr Bn

1954. május 4.

A Magyar Tudományos Akadémia Jókai Mór halálának 50. évfordulója alkalmából pályázatot hirdet Jókai életével és munkásságával kapcsolatos nagyobb tanulmányokra, értekezésekre; 5.000, 3.000 és 2000 forintos díjakkal. Pályázni lehet bármely Jókai életművét érintő témával, de előnyben részesülnek azok a munkák, melyek a nagy író életpályáját irodalmi és politikai szerepét összefoglalóan értékelik, továbbá, amelyek eddigi ismeretlen anyagot tárnak vagy dolgoznak fel. A pályaműveket - két példányban - 1954 december 31.-ig kell a Magyar Tudományos Akadémia I. osztályához benyújtani. A pályázattal kapcsolatban az I. osztály titkársága ad felvilágosításokat. /V. Akadémia-u. 2./ /MTI/

/Non György nyilatkozata. . . 2. folyt./ i Sr/B/PE Li KI Bn

A színek tekintetében is a szovjet filmek vezettek. Tapasztaltuk azonban azt is, hogy a kapitalista országok filmvállalatai a kapitalista verseny miatt - nem utolsósorban a televízióval való verseny miatt - igyekeznek filmjeik minőségi romlását annyira-annyira technikai tökéletesítéssel ellensúlyozni. Ahhoz, hogy a magyar filmek a jövőben még eredményesebben kelhessenek versenyre más országokéval, elengedhetetlenül szükséges filmjeink jobb technikai kivitelezése - fejezte be nyilatkozatát Non György. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31. kiadás

1954. május 4.

16 óra 35 perc

A TAVASZI VETÉS UTOLSÓ NAPJAI - HAJDU MEGYE HÁROM JÁRÁSÁBAN ELVE-
TETTÉK A KUKORICÁT - VETIK A GYAPOTOT A CSONGRÁDI JÁRÁSBAN

ö vid R/PE MI KM Bñ

1954. május 4.

A meleg, párás időben az ország minden táján teljes erő-
vel vetik a kapásokat, elsősorban a kukoricát. A tavaszi munkákban
országosan előljáró

Hajdu megyében

három járás, a derecskei, a nagylétfai és a püspökladányi már túl
is teljesítette a kukorica-vetéstervét. A debreceni járásban, ahol
a termelészövetkezetek és az egyéni gazdák az utolsó öt napon több
mint tizenkétezer holdat vetettek be kukoricával, egy-két napon
belül szintén befejezik ezt a munkát. A polgári járásban még kell
gyorsítani a kukorica ültetését, mert a járás nyolcvan százalékos
teljesítményével hátrálta a megyét.

A járások között folyó: kongresszusi versenyben első

csongrádi járás

termelészövetkezetei és egyéni gazdái tíz nappal ezelőtt földbe
tették kukoricájukat s a kikelt növény már mindenfelé szépen sorol.
Jól mutat a napraforgó is, melyet két héttel ezelőtt elvetettek,
s amely már a legtöbb helyen három levélbe szökkent. Az ugyancsak
régebben elvetett cukorrépa is magyszerűen fejlődik, jelenleg az
első sarabolása van soron.

A járásban vetik a gyapotot is. A csongrádi "Táncsics"
tsz-ben kedden délig két holdon került földbe a magja.

Heves megyében

kedd délig több mint száz község határában fejezték be a kukorica
és a burgonya vetését. A hevesi járásban mindkét kapást elültet-
ték, az egri és füzessabonyi járásban pedig végeztek a burgonya ül-
tetéssel.

A kukorica vetésének meggyorsulásáról érkeznek hírek
más megyéből is. A munka iramára jellemző, hogy Békés megyében,
ahol eddig 150.000 holdat vetettek be kukoricával, ebből kilencven-
ezret az elmúlt öt napon tették földbe. Bács megyében, ahol az elő-
irányzott mennyiség nyolcvan százaléka már földben van, az elmúlt

/folyt. köv./

ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32. kiadás

1954. május 4.

16 óra 55 perc

/A tavaszi vetés. . . 1. folyt./ 8 vid R/PE Mi KM Bn

napon Baja város és a kunszentmiklósi járás teljesítette kukorica-
vetési tervét, Borsod megyében keddre befejezték a burgonya veté-
sét.

Harmincöt mázsás kukoricatermést akarnak
elérni a bábolnai állami gazdaságban

Bábolnán, az ország egyik legjelentősebb állami gazdasá-
gában a dolgozók elhatározták, hogy az idén kukoricából holdanként
35 mázsás termést takarítanak be.

A gazdaságban az idén száz holdon vetnek kukoricát s er-
re a célra a legalkalmasabb területet választották ki. A területet
az ősszel nyersfoszfáttal kevert istállótrágyával javították, majd
tavasszal simitózták. Kultivátorozták, boronáltak, hengereztek és
így a vetésig gyommentesen tartották a földet. Vetés előtt meg-
vizsgálták a mag csiraképesességét. A múlt évi tapasztalatok alapján
négyzetesen és 90-90 centis sor- és tötávolságra vetik a kukoricát
és egyelősnél két száléval hagyják meg. Vetés után hengereznek és
seprőboronát alkalmaznak. A kukoricát az idén négyszer-öttször kapál-
ják.

Észszerűsítéssel gyorsítják a kukorica
vetését az újpetrei gépállomás dolgo-
zói

Baranya megyében, az újpetrei gépállomás on a műszaki dol-
gozók ötletes észszerűsítéssel gyorsítják a kukorica vetését. "U.3."
típusú traktorukhoz kapcsolt kultivátor kapait úgy igazították, hogy
azokkal keresztben-hosszában el lehet készíteni a kukorica négyzetes
vetéséhez szükséges magágyat. 70 x 70 centiméteres négyzetekben 8-10
centiméteres barázdákat készítenek. Az egyenletes sorok metszéspont-
jaiba vetik a magot, majd utána gyorsan takarják. Míg vetőgéppel
eddig naponta legfeljebb tíz holdat vetettek be, az észszerűsített
kultivátor segítségével a paltonyi termelőszövetkezet földjén egyet-
len napon 35 holdon készítették elő a talajt vetéshez. A gépállomás
dolgozói a sikeres kísérlet után még két, hasonlóan átalakított
kultivátort állítanak munkába.

"Az újpetreiek példáját a villányi gépállomás dolgozói
is követik s így az egész járás területén meggyorsul a kukorica ve-
tés.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 33. kiadás

1954 május 4

16 óra 55 perc

/A tavaszi vetés...2.folyt/ ö Vid R/Hné Mi KM Bn

Fejér megyében a gépállomásoknak gyorsítaniuk kell a kukorica négyzetes vetését

Fejér megye gépállomásai az idén hozzávetőlegesen ötezer holdon vetik négyzetesen a kukoricát a termelőségvetkezetek földjén. A vetés eddig vontatottan haladt, május elsejéig mindössze nyolcszáz holdon tették földbe a kukoricát. Az orosi és bicskei gépállomás például egyetlen holdon sem vállalt négyzetes vetést, pedig körzetükben kilenc termelőségvetkezet dolgozik. Egyes termelőségvetkezetek ugyanis húzódoznak a négyzetes vetéstől, az agronomusok pedig nem ismertették a négyzetes vetés előnyeit.

Növeli a hibát, hogy a gépállomások a mai napig nem kapták meg az ígért, talajvezérlésű, négyzetbevető gépeket. Ilyen géppel még csak a pusztaszabolcsi gépállomás vet, de ezt is maguk készítették a gépállomás dolgozói az egyik szaklapban megjelent rajzok segítségével. A kísérlet sikerült és a pusztaszabolcsi traktorosok már eddig majdnem háromszáz holdon vetették el négyzetesen a kukoricát.

Negyven cigándi DISZ-fiatal a fejlett agrotechnikáért

Borsod megyében a cigándi "Petőfi" tsz negyven DISZ-fiatallal hónapokkal ezelőtt elhatározta, hogy a tavaszi munkákban a legfejlettebb agrotechnikai módszereket alkalmazza. A vezetőségtől kapott földtáblán több mint husz, két-három holdas kísérleti parcellát készítettek.

Bár a tsz tagsága gondosan műveli földjét, mégis meglepődnek, ha tábláikat összehasonlítják a fiatalok kísérleti parcelláival. A diszisták simább magágyat készítettek, a kalászosokat keresztirányban vetették, kétszer fejtrágyáztak és egyszer acatoltak. Míg a negy táblákon csak most törnek fel a földből a kapások, a parcellákon a fiatalok már a múlt héten megkapálták a burgonyát, napraforgót, magrépát, a burgonyát pedig most töltögetik másodszor.

Mi, fiatalok naponta kérjük a gépállomás kihelyezett agronomusának hasznos tanácsait - mondja munkájukról Krejčík Judit, a tsz DISZ-szervezetének szervezőtitkára. - Minden parcellánknak felelőse van, aki gondosan tanulmányozza a parcelláján vetett növények természetéről szóló könyveket. Azt akarjuk, hogy jó szakemberekké váljunk és a fejlett agrotechnika alkalmazásával szövetkezetünkben lényegesen növeljük a terméshezamot.
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1954 május 4

17 óra 25 perc

/A tavaszi vetés3.folyt/ 8 Vid R/Hn6 M1 KM Bn

Permetezik az alma- és körtefákat a
balatonfüredi járásban

Veszprém megyében a hűvös áprilisi időjárás meg-
hosszabbította a fák pirosbimbós állapotát: s így fokozottabban
kell védekezniük a monila és a veresodás ellen. Most megyeszerte
permetezik a pirosbimbós alma- és körtefákat. A balatonfüredi já-
rás termelőszövetkezetei már be is fejezték ezt a munkát./MTI/

MUSZKA - PORUBSZKY - PATKOVA BRIGÁDOK VERSENYENEK ÁPRILISI ERED-
MÉNYE

i T6/tot/PE NL Bn

1954. május 4.

A pártkongresszus tiszteletére marósz elhatározást va-
lósított meg Patkova Sándorn a Fémáru és Szerszámgyár sztaha-
novista esztergályosa és brigádja: februárban versenyre hívták
a nagynevű Muszka és Porubszky brigádot. A Patkova-brigád a meny-
nyiség növelésén kívül különösen a minőség javítását tűzte ki célul,
mert az elmúlt év utolsó negyedében minőségi hibák miatt sok export
szerszámgyépet : nem vettek át a megrendelők. Több észszerűsítést
alkalmaztak a munkában. Ez segítette a Patkova-brigádot, hogy feb-
ruárban és márciusban elsőik lettek a hármaversenyben. Ugyanakkor
teljes egészében eleget tettek a fokozott minőségi követelmények-
nek is.

Áprilisban a munka ünnepe és a pártkongresszus tanács-
kozásának közleletére fokozódott a munka lendülete. Mikor kiszá-
mitották az áprilisi teljesítményeket

a hététagú Patkova-brigád
294 százalékkal ismét első
lett a versenyben.

A brigádtagok lelkes, nehézséget nem ismerő munkája segí-
tette ehhez Patkováékat. Különösen Illés Béla esztergályos dol-
gozott kiemelkedően: áprilisban 425 százalékos teljesítményt ért
el különböző munkákon. A brigádvezető, Patkova Sándor 336 száza-
lókra dolgozott ebben az időben, de még a legkisebb teljesítmény
is 218 százalék volt a brigádban.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás

1954 május 4

17 óra 05 perc

720 JAVASLAT ÉRKEZETT A FÖLDMŰVELÉSÜGYI MINISZTERIUM ÉS A MEDOSZ
UJÍTÁSI PÁLYAZATÁRA

1 Ky/KV/Hné Mi Mr Bn 1954 május 4

A földművelésügyi minisztérium és a MEDOSZ februárban
ujítási pályázatot hirdetett az izzófejes traktorok jelenlegi csapsze-
ges indítóberendezése hibáinak és a baloseti lehetőségeknek megszünte-
tésére, továbbá olyan traktorülés tervezésére, amely lényegesen csökken-
ti a traktor vízszintes és függőleges irányú lökéseit, rázását.

A pályázati felhívásra 720 ujitási javaslat érkezett.
Különösen sok leírást, rajzot és modellt küldtek a rázás csökkentésére.
A negyszámu javaslat tuzotes tanulmányozása és megfontolt, alapos el-
birálása végett az eredményhirdetés határidejét június 15-ig meghosszab-
bitották./MTI/

MEGKOSZORUZTÁK JÁKAI MÉR SZABADSÁGHEGYI SZOBRÁT

1 HA/tot/Hné KC Mr Bn 1954 május 4

Kedden délelben megkoszorúzták Jákaí MÉR szabadsághegyí,
a Nemafa-ut és az Bötvos-ut sarkán álló szobrát. A Magyar Irók Szö-
vetsége nevében Kónya Lajos Kossuth-díjas, a Dolgozó Ifjuság Szövetség-
ge részéről Terék György, a DISZ Központi Vezetőségének tagja, a Magyar
Irodalomtörténeti Társaság nevében Varga Balázs szervezőtitkár, a Tár-
sadalom és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat nevében Karcs
László Kossuth-díjas, egyetemi tanár helyezett el koszorút. /

MILOS SÁDLO, A CSEHSZLOVAK KÖZTÁRSASÁG ÁLLAMI-DIJAS GORDONKAMŰVÉSZE

1 Tom/SZE/Hné Li Mr Bn 1954 május 4

május 5-én, szardán este nyolc órakor önálló hangversenyen mutatkoz ik
be a főváros közönsége előtt a Bartók-teremben. Milos Sádlo profesz-
szor műsorán klasszikus és mai művek szerepelnek - köztük egy Kodály-m
/MTI/

Mégkoszorúzták a szobrot a XII. kerületi pártbizottság és tanács
képviselői, továbbá a kerület uttorói is. /MTI/

Ko

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1954. május 4.

17 óra 20 perc

/Muszka-Porubszky. . . I. folyt./ i Tó/tot/PE NL Bn

A Muszka brigád 248.2 százalékos
ért el

A Rákosi Mátyás Művek Szerszámgépgyárában dolgozó Muszka brigád sen tétlenkedett. A Kossuth-díjas esztergályos nyolctagú brigádja 248.2 százalékos átlagteljesítménnyel a második helyet harcolta ki a versenyben. Kiemelkedő eredménye a brigádnak, hogy kiváló minőségben végzett munkájuk közben számos dolgozót tanítanak mesterségükre. Munkamódszerük átadásának eredményeként olyan dolgozók, mint például Kovács Imre, Szabó Béla vagy Zsóli János, akik februárban még nem, vagy alig érték el a száz százalékos, áprilisban már 124, 122, illetve 118 százalékos átlagteljesítménnyel dolgoztak.

Muszka Imre jó eredménnyel vezeti brigádját, de maga is igyekszik teljesíteni egyéni felajánlását. Vállalta, hogy a kongresszusi versenyben teljesíti 1962 első félévi tervét: már 1962 februárjánál tart.

Porubszky Lajos, a jólvégzett munka tudatával akár részt vehet a pártkongresszuson

Porubszky Lajos a fiatal Kossuth-díjas esztergályos és brigádja ennek a versenynek harmadik résztvevője. Áprilisban ugyan nem dolgozott együtt a brigád, de Porubszky Lajos egyéni teljesítményével igyekszik megtartani jó hírnevét. Különböző munkákat végzett és mindegyiknél az új módszereket kereste. A gőzdaru központosító tengelyének megmunkálására olyan kombinált kőst szerkesztett, amellyel három irányban tudott vágni. Még a szán visszafelé haladásánál is forgácsolt. Az összevont művelőtekkel négy-öttszörös normát teljesített. Áprilisban többek között 3500 darab ekéhez való tengelyt is gyártott Porubszky és két tanítványa. Ennél gyorsabban fogó ujitást alkalmazott és negyedére csökkentette az eketengelyek megmunkálásának idejét. A nélyfűző berendezés ekhez használatos kielene modulus csiga esztergályozásához olyan tuskét szerkesztett, amelyben a nagy forgácsolási erő hatására sen mozdul el a munkadarab. Gondja van tanítványai, Schreiber József és Pozsgai János esztergályosok munkájára is. Ők néhány hónappal ezelőtt még csak száz százalékos körül teljesítették normájukat, április utolsó dekádjában azonban 205, illetve 150 százalékos eredménnyel dolgoztak.

- Abban a megtiszteltetésben részesültem, - mondja Porubszky Lajos - hogy mint küldött részt vehet pártunk III. kongresszusán. Minden erőmmel arra törekszem, hogy a jól végzett munka tudatával jelenhessek majd meg a kongresszuson. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36. kiadás 1954. május 4.

17 óra 20 perc

/Muszka-Porubszky. . . I. folyt./ i Tó/tot/FE NL Bn

A Muszka brigád 248.2 százalékos
ért el

A Rákosi Mátyás Művek Szerszámgyárában dolgozó Muszka brigád senki nem tétlenkedett. A Kossuth-díjas esztergályos nyolctagú brigádja 248.2 százalékos átlagteljesítéssel a második helyet harcolta ki a versenyben. Kiemelkedő eredménye a brigádnak, hogy kiváló minőségben végzett munkájuk közben számos dolgozót tanítanak mesterségükre. Munkanódszerük átadásának eredményeként olyan dolgozók, mint például Kovács Imre, Szabó Béla vagy Zséli János, akik februárban még nem, vagy alig érték el a száz százalékos, áprilisban már 124, 122, illetve 118 százalékos átlagteljesítéssel dolgoztak.

Muszka Imre jó eredménnyel vezeti brigádját, de maga is igyekszik teljesíteni egyéni felajánlását. Vállalta, hogy a kongresszusi versenyben teljesíti 1962 első félévi tervét: már 1962 februárjánál tart.

Porubszky Lajos, a jól végzett munka tudatával akar részt venni a pártkongresszuson

Porubszky Lajos a fiatal Kossuth-díjas esztergályos és brigádja ennek a versenynek harmadik résztvevője. Áprilisban ugyan nem dolgozott együtt a brigád, de Porubszky Lajos egyéni teljesítményével igyekszik megtartani jó hírnevét. Különböző munkákat végzett és mindegyiknél az új módszereket kereste. A gözdaru központsítógöngyének megmunkálására olyan kombinált kőst szerkesztett, amellyel három irányban tudott vágni. Még a szén visszafelé haladásánál is forgácsolt. Az összevont művelőekkel négy-öttszörös normát teljesített. Áprilisban többek között 3500 darab ekőncz való tengelyt is gyártott Porubszky és két tanítványa. Ennél gyorsabban fogó ujitást alkalmazott és negyedére csökkentette az ekotengelyek megmunkálásának idejét. A nélyfűző berendezésekhez használatos kilenc modulós csiga esztergályozásához olyan tuskét szerkesztett, amelyben a nagy forgácsolási erő hatására senki nem mozdul el a munkadarab. Gondja van tanítványai, Schreiber József és Pozsgai János esztergályosok munkájára is. Ők néhány hónappal ezelőtt még csak száz százalékos körül teljesítették normájukat, április utolsó dekádjában azonban 205, illetve 150 százalékos eredménnyel dolgoztak.

- Abban a megismerkedésben részesültem, - mondja Porubszky Lajos - hogy mint küldött részt vehet pártunk III. kongresszusán. Minden erőmmel arra törekszem, hogy a jól végzett munka tudatával jelenhessek majd meg a kongresszuson. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37. kiedás

1954 május 4

17 óra 25 perc

A SALGÓTARJÁNI ERŐMŰ KARBANTARTÓI HÁROM NAPPAL MEGRÖVIDITIK A 6-OS KAZÁN NAGYJAVÍTÁSÁT

1 Vid Vg Hné NL P

1954 május 4

A Salgótarjáni Erőmű dolgozói megkezdték a 6-os kazán nagyjavítását. A karbantartók és javítóbrigádok megbeszélésükön elhatározták, hogy a III. pártkongresszus tiszteletére három nappal a törvényben előírt határidő előtt befejezik a munkát. A megtakarított idő alatt mintegy harmincezer kilowattóra áramot termelnek tervükön felül. Ezzel 2,830.000 kilowattóra alakodik az erőműben ebben az évben tervon felül fejlesztett elektromosenergia mennyisége. /MTI/

SAJTÓFOGADÁSON SZÁMOLTAK BE PRÁGAI UTJUKRÓL A MAGYAR ÉPÍTŐMŰVÉSZEK SZÖVETSÉGE KÜLDÖTTSEGÉNEK TAGJAI

t Tom-KC/Tr/Hné KC Bn

1954 május 4

Az elmúlt hónap végén 38 tagu magyar építőművész-küldöttség utazott Prágába. A küldöttség tagjai több napon át tanulmányozták a Csehszlovák Köztársaság fővárosának és aváros környékének építészeti emlékeit és megtekintettek több új építkezést is. Tapasztalataikról sajtófogadáson számoltak be.

Tabéry Iván, a Magyar Építőművészek Szövetsége elnökségének tagja, a küldöttség vezetője elmondotta, hogy a látogatás rendkívül hasznos volt a magyar építőművészek számára. Igen sok értékes művészi emléket tanulmányoztak és közvetlen kapcsolatot építettek ki a csehszlovák építőművészekkel.

A küldöttség utja különösen a fiatal építőművészeknek hozott sok hasznos tapasztalatot. Ezt az első nagyobblétszámú külföldi utat a tervek szerint a közeljövőben több hasonló követi majd a Szovjetunióba és a népi demokratikus országokba. Szeptemberben előreláthatólag hasonló létszámú csehszlovák küldöttség jön majd hazánkba. A magyar és csehszlovák építőművészek kapcsolatainak kiszélesítése hozzájárul a két nép közti barátság elmélyítéséhez, egymás kulturájának megismeréséhez. A küldöttség tagjeire a legnagyobb benyomást a prágai műemlékek tették. Prágában egész városrészeket nyilvánítanak műemlékké és az építészek műemlékvédelmi kulturája rendkívül magas. A város műemlékein ugyan az elmúlt háború közel sem ejtett ennyi sebet, mint nálunk, a régi építészeti remekek restaurálása mégis igen fontos feladata a cseh építészeknek. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás

1954 május 4

17 óra 30 perc

/Sajtófogadáson számoltak be....folyt/ t Tom-KC/Tr/Hnó KC Bn

A helyreállítási program tiz évre előre készen van már. Az épületek egy részét teljesen eredeti formájukban építik újjá, más részét pedig a mai igényeknek megfelelően, - de mindig hűen az eredeti alkotáshoz - restaurálják. A közelmúltban fejeződött be például a többszázéves prágai Károly-egyetem helyreállítása. Nemcsak az építésszek, a dolgozók sem sajnálnak semmi áldozatot és fáradságot azért, hogy megőrizték egy-egy műemlék eredetiségét, sértetlenségét.

A további akben a küldöttség tagjai elmondották, hogy cseh kollégáik ugyanezokkal a stílusproblémákkal küzdenek, mint ők. Tanulmányozták a cseh títusterveket is és találtak köztük több egészen kiváló lakástípustervet, amely a csehszlovák lakosság körében igen nagy népszerűségnek örvend. Az újonnan épült munkáslakásokat minden kényelemmel felszerelik.

A magyar építőművészek első külföldi tanulmányutjukról gazdag művészi élményekkel és gyakorlatban is hasznosítható tapasztalatokkal tértek haza./MTI/

FELKÉSZÜLTEK A NÖVÉNYEK TAVASZ^I ÁPOLÁSÁRA A SZOLNOK-MEGYEI GÉPÁLLOMÁSOK

Vid R Hnó Mi FM Bn

1954 május 4

A Szolnok-megyei gépállomási igazgatóság a tavaszi terv 103 százalékos teljesítésével köszöntötte a munka ünnepét. A kiválóan dolgozó Szolnok-megyei gépállomások mérnökei, mechanikusai kedden értekezletre gyűltek össze Turkevén. Az értekezleten a szakemberek beszámoltak arról, hogy a gépállomások általában jól felkészültek a növények tavaszi ápolására. Néhány helyen, így a turkevei és a kisujszállási gépállomáson azonban elmaradtak a nyári munkagépek kijavitásával. A tanácskozás résztvevői végül megfogadták, hogy a Szolnok-megyei gépállomások a nyári munkákban is példamutatóan dolgoznak./MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38/1a kiadás

1954. május 4.

18 óra 45 perc

ÚJ VÉGTÉLENKÖTÉL KÖNNYÍTÉSI A KOMLÓI BÉTA-AKNÁ SZÁLLÍTÁSÁT

i vid Vg/PE Szia NL Bn

1954. május 4.

A komlói Béta-aknában az első szinten - ahol eddig kézi erővel tölték a csilléket az aknához - befejezték az ötszáz méter hosszú végtelenkötél felszerelését. Az új szállítóeszköz - amely husz embert mentesít a csillézés munkájától - május 4.-én megkezdte működését. /MTI/

HAJDU MEGYE TELJESÍTETTE KUKORICAVETÉSI TERVET

vid R/PE Mi Bn

1954. május 4.

Hajdu megye kedden délig teljesítette kukoricavetési tervét. A termelészövetkezetek és egyénileg dolgozó parasztok az előirányzat több mint tíz százalékát négyzetesen vetették el. A tervbe vett 12.000 hold helyett mintegy 14.000 holdon került négyzetesen földre a kukorica. /MTI/

A HÉT FILMJEI

k Mokép /KV/PE Li Bn

1954. május 4.

Május 6-án, csütörtökön mutatják be filmszínházaink a "Róma nyílt város" - olasz és a "Kávéház a Fő-uton" - csehszlovák filmét. A "Róma nyílt város", az olasz ellenállási mozgalom hőseinek állít emléket. A "Kávéház a Fő-uton" című izgalmas csehszlovák bűnügyi film a harmincas években játszódik Prágában. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1954. május 4.

18 óra 45 perc

SZÉN BÁNYÁSZATUNK FELADATA: A KONGRESSZUSIG BEHOZNI AZ ELMARADÁST

i Hbj/Szné/PE NL Bn

1954. május 4.

Az első negyedév sikeres tervteljesítése után több szénbányászati tröszt áprilisban is jó munkát végzett. A Tatabányai Szénbányászati Tröszt dolgozói például 13.064 tonnával adtak több szenet havi előirányzatuknál, Petőfi-bánya bányászai 7188 tonna szenet juttattak terven felül a gyáraknak és erőműveknek, a Pécsi Szénbányák 2882, az Ozdi Szénbányászati Tröszt pedig 1914 tonna tervtelteljesítésről adott számot.

Akadnak azonban trösztök, amelyek elmaradtak s különösen nagy volt az adóssága a Borsodi Szénbányászati Trösztnek és a Nógrádi Szénbányászati Trösztnek. Bár április végén az elmaradók is fokozták erőfeszítéseiket s a május 1. tiszteltére elért - évük óta legmagasabb - 125.4 százalékos napi tervteljesítés bányászaink dicsőségére válik, a hóelejei adósságát szénbányászatunk nem hozta be.

Május első munkanapjának eredményei sem kielégítőek. Hétfő reggeltől kedd reggelig egyetlen tröszt sem teljesítette napi tervét s ezzel tovább növekedett a szénbányászat adóssága. Ez nem utolsó sorban azért következett be, mert az egyes üzemeknél és vállalatoknál elhanyagolták a nevelői munkát és az ünnepek után emelkedett az igazolatlan műszakmulasztók száma.

A szénbányászat elmaradása népgazdaságunk fejlődésének fék-jévé válhat. A jelek most már azt bizonyítják, hogy bányáink mielőbb fel akarják számolni a jelenlegi elmaradás szégyenteljes állapotát. Tanultak az első negyedév tapasztalataiból, s a második negyedév első hónapjában elkövetett hibákból s komoly intézkedéseket fogantatosítanak. Igen helyesen ezekben az intézkedésekben összekapcsolják a terv mennyiségi teljesítésének feladatait a minőség javításával és az önköltség csökkentésével. Erre annál inkább nagyobb szükség van, mert áprilisban a mennyiségi tervét teljesítő trösztök is, - mint például a Tatabányai Szénbányászati Tröszt - a minőségre nem fordítottak elég gondot s továbbra sem alakulnak kielégítően a különböző gazdasági mutatók.

Nógrádban május 5-8-ig a Tanácsköztársaság dicsőséges salgótarjáni harcaira emlékezve, ünnepi műszakot tartanak, s ezen jelentősen törleszteni akarják adósságukat.

/folyt. köv./ TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 40. kiadás

1954. május 4.

19 óra 10 perc

/Szénbányászatunk feladata. . . 1. folyt./ i Hbj/Sznó/PE NL Bn

A tröszt kötelezte a vállalatokat, hogy a minőség megjavítására mindenütt palaválogatókat állítsanak munkába s ennek az intézkedésnek végrehajtását ellenőrzik. Mizserfán és Mátranovákon már bevezették a munkahelyi palaválogatást.

Borsodban - a Márta-bányaiak kezdeményezésére - a trösztön belül indítottak versenyt az elmaradás behozására és a gazdaságosabb termelésért vívott erőfeszítéseknek már mutatkoznak az eredményei: is: az utóbbi időben 15 forintra csökkent tonnánként a szén költsége.

A Petőfi-bányaiak is tovább akarják öregbiteni jó hírnevüket, s például a rózsai IX-es aknában - amely hosszú hónapokon keresztül elmaradt tervénck teljesítésében - kijavították a főszállítószalag teljes berendezését, s a levegőellátás megjavítására légaknát mélyítették le. Új, ugynevezett hazafelé haladó frontfejtéseket létesítettek, - összhosszúságában 400 métert - amelyeket három F 4-es fejtőgéppel készítenek elő. Ezekben a frontfejtésekben a dolgozók mintegy 30-40 százalékkal jobb teljesítményt érhetnek el, mint az ugynevezett és eddig alkalmazott hazafelé haladó frontfejtéses bányaműveléssel. A Petőfi-bányai dolgozók azért küzdenek, hogy májusban is valóra válthassák, amit megfogadtak: a 104 százalékos havi tervteljesítést.

Ezek és hasonló példák azt bizonyítják, hogy szénbányászatunk több trösztjénél és vállalatánál már megtörténtek a műszaki intézkedések, hogy a bányászok beoszthassák a III. pártkongresszusig elmaradásukat.

Ahhoz azonban, hogy egész szénbányászatunk viszonylatában megtörténjen ez, még további kemény munkára lesz szükség. Így elsősorban a jobb munkafeltételek megteremtésével növelni kell az egyéni teljesítményeket, helyes munkaerőgazdálkodással biztosítani kell, hogy kellő számban kerüljenek dolgozók szénfal mellé. Jobban ki kell szölesíteni a munkaversenyt, hogy minden bányász egyéni kötelességének érezze a terv teljesítését.

Szénbányászatunkra az a nagy feladat vár, hogy a III. pártkongresszusig letörlessze adósságát, a tervben előírt mennyiségben és minőségben juttasson szén az iparnak, erőműveknek, közlekedésnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1954. május 4.

19 óra 15 perc

A VEGYIPARI ÜZEMEK KULTUROTTTHONIGAZGATÓINK ÉRTEKEZLETE A VEGYIPARI DOLGOZÓK SZAKSZERVEZETÉBEN

i HI/PE KM Bn

1954. május 4.

A Vegyipari Dolgozók Szakszervezetének székházában a vegyüzemek kulturotthonigazgatói és kulturafelügyelői egésznapos értekezletet tartottak. Megtárgyalták a dolgozók nyári szórakoztatásával kapcsolatos kérdéseket. /MTI/

MEGKEZDTE A PRÓBAÜZEMELTETÉST A SAJÓMENTI VEGYIMŰVEK OXIGÉNÜZEME

vid PE NL KM Bn

1954. május 4.

Borsod megyében a berentei hőerőmű közelében épül az ország legnagyobb műtrágya üzeme: a Sajómenti Vegyiművek. Méreteire jellemző, hogy kétszerannyi műtrágyát termel majd, mint a péti Nitrogénművek.

Az üzem építőinek és szerelőinek az a célja, hogy a kongresszusi versenyt megelőzően behozzák elmaradásukat s az év végére az üzemben megkezdődhesse a műtrágya gyártását. A kollektív 16 munkaeredményként most a vállalt határidőre elkészült az oxigénüzem s kedden megkezdték a próbaüzemeltetést.

Az oxigénüzem óránként csaknem 1500 köbméter oxigént fog előállítani. Az oxigén gyártásához szükséges levegő több mint egy méteres átmérőjű csővezetékön jut az üzembe. A levegő először a magasnyomású kompresszorba kerül, ahol 200 atmoszféra nyomásnak megfelelő sűrűsögre nyomják össze. Innen az expanziós gépbe jut, ahol folyamatosan lehűtik. A lehűtött levegőből minusz 192 Celsius fokon kiválik a nitrogén, amelyet folyékony állapotban elvezetnek. Majd minusz 202 fokon az oxigén is cseppfolyósá válik. A cseppfolyós gázokat ezután ismét felmelegítik és légnemű állapotban tárolják a gáztartályokban. Az oxigénüzem dolgozói a kongresszus tiszteletére újabb felajánlást tettek. Vállalták, hogy májusban a próbaidő alatt legalább 240 órát dolgoztatják az üzemot. /MTI/

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1954. május 4. 19 óra 20 perc
MONGOLIA MAI ÉLETÉT BEMUTATÓ KIÁLLÍTÁS NYILT SZÉKESFÉHÉRVÁROTT

vid PE Li KM Bn 1954. május 4.
Május 4-én délután nyitották meg Székesfehérvárott a
"Mongolia mai élete" című kiállítást, amely képekben mutatja
be a szocializmust építő Mongol Népköztársaság lakóinak életét,
munkáját, tudományos és kulturális életét.

A kiállítás megnyitásán a Mongol Népköztársaság hazánk-
ban tartózkodó művészeti küldöttei Goncsigajih : Cserenderze és
Szuhijn Derzspalan meleg szeretettel üdvözölték Székesfehérvér
dolgozóit. /MTI/

A ZALAEGERSZEGI JÁRASI KULTUROTTTHONBAN

i vid KC/KV/PE KC KM Bn 1954. május 4.
kiállítást rendeztek a megyei kulturotthonok szakköreinek munkái-
ból. A kiállítást kétnapos tapasztalatsere-értekezlettel kötötték
össze, amelyen több dunántúli megye népművelési vezetői, szak-
előadói, sok meghívott kulturotthon igazgató vett részt.

Az értekezleten Kovács Tibor, a népművelési miniszte-
rium küldötte ismertette azokat a feladatokat, amelyek a kultu-
rális intézmények vezetőire várnak a nyári kulturagitációs munka
megjavitásában. A résztvevők elhatározták, hogy a járálok szék-
helyein a közeljövőben hasonló kiállításokat és tájértekezleteket
rendeznek. /MTI/

KÜLFÖLDI SZAKSZERVIZETI KÜLDÖTTEK SZTÁLINVÁROSBAN

vid PE Li P 1954. május 4.
A május elsejei ünnepségeken résztvevő külföldi szakszer-
vezeti delegációk tagjai kedden Sztálinvárosba látogattak el. Meg-
nézték a vasúti gyártelepet. Hosszabb időt töltöttek az erőműnél
és a nagyolvasztónál is, ahol Horváth László kohómester brigádja
Zackár László ifjununkás főolvasztóval az élen a kohó megindulá-
sa óta éppen a 372. adagot csapolta. A vendégek elismeréssel
nyilatkoztak a látottakról. /MTI/

II

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás 1954. május 4.

19 óra 40 perc

A FÉMGYŰJTŐ HÓNAP TOVÁBBI SIKERÉRT

i Bi/KV/PE NL P

1954. május 4.

Az áprilisi Fémgyűjtő Hónap szép sikereket hozott. A fiatalok országsszerte nagy lelkesedéssel gyűjtik a vas- és fémhulladékokat, többezren már megszerezték a kiváló fémgyűjtő címet.

/Budapesti

Kedden, amikor nyilvánosságra került, hogy a minisztertanács meghosszabbította a Fémgyűjtő Hónapot, a Városi Tanács ipari osztályán értekezletre jött össze a budapesti vas- és fémgyűjtő bizottság. A megbeszélésen elhatározták, hogy szombaton és vasárnap Budapest egész területén nagyszabású vasgyűjtő napot tartanak. A bizottság kéréssel fordult a budapesti DISZ bizottsághoz, s egész Budapest ifjúságához: ezeken a napokon valamennyien vegyenek részt a gyűjtésben, hogy biztosítsák a vasgyűjtő hónap további sikerét.

Az eddigi fémgyűjtés során az üzemek fiataljai jól dolgoztak. Számos gyárban, üzemben, mint például a Rákosi Mátyás Művekben, a Vörös Csillag Traktorgyárban, az Elektromos Műveknél, már régen a terv teljesítésén dolgoznak.

Az elkövetkező napokban a házfelügyelőkre és házkezelőkre szintén feladatok várnak. Sok helyen még nem takarították ki a padlásokat és pincéket. Most itt az alkalom, szedjenek össze minden hasznos hulladékot, vasat és fémot, és a DISZ-fiatalok majd gondoskodnak az elszállításról.

Baranya megye fiataljai

eddig 40 tonna vasat és 58 mázsa szinesfémot vittek tervükön felül a MEH vállalat átvevő helyére. Magyarbóly község DISZ-istáinak jó munkáját dicséri, hogy nincs a faluban egyetlen olyan ház sem, ahonnan ne került volna elő kisebb-nagyobb mennyiségű vashulladék. Magyarbóly eddig vasból 130, fémről 127 százalékra teljesítette tervét.

A Csongrád-megyei üzemek

751 mázsa vassal és 2774 kilogramm szines fémmel gyűjtöttek többet tervüknél. Szép siker koronázta a szentesi fémgyűjtők fáradozását. Kiemelték a véros határában még a háboru alatt földbefuródott repülőgép roncsát. Így mintegy husz mázsa értékes szinesfémot nyertek.

/folyt. köv./

L

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1954. május 4. 20 óra 25 perc

/A fémgyűjtő hónap, . . folyt./ i Bi/KV/PE NL P

Budapesten is tovább tart
a gyűjtés

A XI. kerületi iskolák tanulói kezdettől versenyeznek az elsőségért. Jelenleg az Albertfalva-utcai általános iskola vezet 390 mázsa vas és 5 mázsa színes fémmei. Második a Bartók Béla-uti leányiskola 300 mázsa, harmadik a Soproni-uti általános iskola 280 mázsa eredményével.

A VIII. kerületben a Jázmin-utcai és a Rökk Szilárd-utcai iskola tanulói fej-fej mellett küzdenek az elsőségért. Érdekes, hogy mindkét iskola - 127 mázsa vasat gyűjtött eddig. /MTI/

BÉKENAGYGYÜLÉS: A DEBRECENI KOSSUTH LAJOS TUDOMÁNYEGYETEMEN

vid PE KM Bn

1954. május 4.

Kedden délután a debreceni Kossuth Lajos tudományegyetem békebizottsága békenagygyűlést rendezett az egyetem aulájában. Az egyetem többszáz hallgatóján kívül az egyetemi tanárok - élükön Bognár Rezső Kossuth-díjas akadémikussal, az egyetem rektorával is részt vettek a gyűlésen. Földvári Aladár Kossuth-díjas egyetemi tanár, a földtani tudományok doktora, a Kossuth Lajos tudományegyetem békebizottságának elnöke nyitotta meg a gyűlést, majd Parragi György Kossuth-díjas újságíró külpolitikai kérdésekről adott tájékoztatást. /MTI/

7

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 45. kiadás

1954. május 4.

21 óra 15 perc

JARMILA GLAZAROVÁ ÁLLAMI -DIJAS IRÓNÓ BESZÁMOLÓJA A CSEHSZLOVÁK KULTURÁBAN

t Tom/KV/PE P Bn

1954. május 4.

Kedden este a Csehszlovák Kultúra előadótermében számolt be magyarországi útjáról Jarmila Glazarová csehszlovák Állami-dijas írónő. Az estét Andrej Zador, a Csehszlovák Kultúra vezetője nyitotta meg, majd az est műsorának első részében részletet mutattak be Jiri Trnka "Ósi cseh regék" című színes bábfilmjéből. Ezután Jarmila Glazarová tartotta meg beszámolóját.

A csehszlovák írónő 14 napja tartózkodik hazánkban. Ezalatt egész sor magyar város és falu életével ismerkedett meg. Benyomásait bevezetőjében röviden így összegezte:

- Két alapvető és egyben ellentétes érzés maradt meg bennem magyarországi tartózkodásom során. Az egyik oldalon az építkezés hatalmas üteme, a magyar dolgozók lázas szorgalma, a másik oldalon pedig a magyar Alföld számunkra, - hegyvidékiek számára - elképzelhetetlen, végtelen nyugalma.

Jarmila Glazarová ezután utazása során szerzett élményeiről beszélt. Beszámolója végén ezeket mondta:

- Legmelegebb és legdrágább emlékként viszem magammal azt, hogy itt Magyarországon a barátságról szóló szavak nem frázisok, hanem a valóságot jelentik. Ennek a tapasztalatnak mélységesen örülök és ígérem, hogy odahaza minden erőmmel ennek a barátságnak elmélyítésén dolgozom.

Az est keretében Őrkény István író négyheti csehszlovákiai tartózkodásáról számolt be. /MTI/

TL

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 46. kiadás . 1954. május 4.

21 óra 45 perc

IDŐJÁRÁSJELENTÉS

& P E P

A Meteorológiai Intézet jelenti . május 4-én,
kedden este 21 órakor:

Több helyen záporosó

Szárazföldünk nyugati partjain , valamint középső
részein az óceáni eredetű hűvösebb légtömegek sokfelé záporos
időjárást okoznak.

↳ csapadék

Hazánkban kedden felhőátvonulások voltak, az országban
többfelé voltak záporok. Az eddig beérkezett jelentések szerint
Keszthelyen és Magyaróvárott 9, Győrött 8, Pécsen 6 mm. hullott.
A hőmérséklet nap közben a Dunántulon 15-18, másutt 24-25 fokig
emelkedett. Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 12 fok,
a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, mérsékelten emel-
kedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, több
helyen záporosók, időnként élénkebb déli-délnyugati szél
A nappali hőmérséklet nyugaton kissé emelkedik, keleten csökken.

Várható hőmérsékleti értékek szerdán reggel 9-12, délben
nyugaton 17-20, keleten 20-23 fok között.

A Duna vízállása kedden reggel Budapestnél 261 cm. /MTI/

V é g e